

LOS RUSOS ACUERDAN HACER UNA NUEVA OFENSIVA

LA SITUACIÓN DE AUSTRIA ES CADA DÍA MÁS GRAVE

AUSTRIA

Ha dimitido el Gobierno austriaco que precedía Clam-Martinitz, y su dimisión ha coincidido con los motines de Bohemia. ¿Será debida a ellos? En parte sí.

Según informes fidedignos recibidos en Suiza, Praga es foco de un vasto movimiento revolucionario. Se ha constituido una Junta, que tiene delegados en todas las fábricas y talleres de Praga y sus arrabales. Esa Junta ha publicado un manifiesto en que se exige la convocatoria de una Asamblea constituyente de los países bohemios sobre la base del sufragio universal y que tendrá por objeto la constitución independiente de la nación checoeslovaca. En el citado documento se protesta contra la actitud de los sedicentes delegados checos que han ido a Estocolmo.

Varias decenas de miles de habitantes de Praga se reunieron en la gran plaza de la ciudad antigua, delante del monumento a Juan Huss. Cantaron el himno Hejlslovane con el estribillo: «Franceses y rusos están con nosotros.» Luego se dirigieron al boulevard de Prikop y apedrearon el Club Alemán. Los gendarmes y los regimientos húngaros salieron a la calle. Hubo violentas colisiones y muchas víctimas. Sucesos análogos se han desarrollado en otras ciudades bohemias, como Budejovice y Pilsen.

Hace tres semanas que se reunió el Reichsrath austriaco. Y sus debates han sido terriblemente tormentosos é infundados. Polacos, checos y eslavos se han entendido para hacer obstrucción. Y sus jefes han pronunciado violentísimos discursos. Stapinsky, polaco, dijo un día: «Condenamos y rechazamos el ridículo Reino de Polonia, que trata de inventar Alemania y Austria. Queremos una independencia verdadera y la tendremos.» Y el checo Stelerny declaró, entre la indignación de los elementos alemanes: «Austria empezó la guerra. Ahora gobiernan en Austria el espíritu de Prusia y los intereses de Alemania. Esto debe cesar.»

Se comprende que la Prensa alemana comente con acritud los sucesos políticos de Austria. Aún no bien resuelta la crisis húngara, he aquí que cruje de nuevo el edificio político hapsburgués. La *Frankfurter Zeitung* dice que Austria-Hungría se merece las penas que le aplicara Lloyd George. Lloyd George—no lo olvidemos—dijo que Austria-Hungría es un Imperio destaralado y ruinoso.

No es una novedad en Austria la turbulencia parlamentaria de los bohemios y eslavos. Pero sí lo es que los polacos sean opositorios. Los polacos de Austria sostuvieron siempre al Gobierno de Viena. Y se explica. Comparaban su situación con la de los polacos de Prusia y de Rusia y se sentían agradecidos. Por cálculo, los Gobiernos austriacos se apoyaban en los galizianos para contener a los croatas, eslavos y bohemios. Mas la revolución rusa ha cambiado los fundamentos del problema. El Gobierno de Petrogrado proclamó la independencia absoluta de Polonia. Los polacos rusos serán libres. Pero ni Alemania ni Austria quieren que lo sean también los polacos nacidos en Posnania y Galitzia. El Estado polaco que imaginaron en Viena y Berlín no puede satisfacer a nadie. Es una farsa. De ahí que los galizianos hayan resuelto hacerse revolucionarios.

La coincidencia de dicha actitud con los motines de Bohemia—de los cuales no ha dicho una palabra la Prensa austriaca, pero que han sido contados en el Reichsrath, el 14 de junio, por el diputado alemán Paehner—ha determinado, según todos los indicios, la caída del Gabinete Clam-Martinitz. Ha fracasado la política de balancín. Los alemanes de Austria y los magyares de Hungría tienen que volver a solidarizarse contra las razas que oprimen. Y la mayoría de los oficiales austrohúngaros, eslavos, eslovacos, polacos, rutenos, serbiocroatos, rumanos, italianos, seguirá gimiendo bajo el yugo. A no ser que...

Créese que continuará Clam-Martinitz y que se reanudaré la tremenda era de las persecuciones. La horca y el fusilamiento actual, como antes, de símbolos gubernamentales. Clam-Martinitz prescindirá del Reichsrath como Sturgkh y Koerber. El párrafo 14, justificación del absolutismo austriaco, le servirá de norma. Y...

COMUNICADOS OFICIALES

Alemania. — Koenigswusterhausen, 22. — Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—La actividad del fuego fué muy intensa al anochecer y durante la noche en algunos sectores comprendidos entre Ipres y Armentières. Rechazamos avances ingleses al Noroeste de Warneton y al Este de Troupelines. Entre el canal de la Bassée y el arroyo de Renel hubo á ratos gran actividad de fuego. Se logró un ataque inglés que se inició ayer por la mañana al Sudeste de Lens, habiendo tenido el enemigo grandes bajas.—Cuerpo de ejército del Príncipe imperial alemán.—Los franceses intentaron, con gran tenacidad, recuperar la posición perdida en Vauxaillon. Ayer por la mañana iniciaron cuatro ataques, después de intensa preparación de artillería, y ayudados por nuevos contingentes. A raíz de una lucha cuerpo á cuerpo el enemigo echó á nuestras tropas de una parte de las trinche-

ras, situadas al Nordeste de Vauxaillon. No tuvieron éxito alguno los ataques emprendidos al Sur de dicho punto, habiendo tenido en estas acciones elevadas bajas, debido á nuestra ofensiva. En la Champagne occidental reinó gran actividad. Por la mañana los franceses atacaron al Este de Cornillet, penetrando en nuestras líneas. Contraataques nuestros impidieron al enemigo aprovecharse de la ventaja obtenida.

Al anochecer nuestros contingentes de asalto hicieron irrupción al Nordeste de Prunay y al Sudoeste de Naulay, en las trincheras francesas, volviendo con 30 prisioneros y botín. En la montaña de Pochl, al Sudeste de Moronsvillers, tuvo éxito en toda su extensión un ataque cuidadosamente preparado. Contingentes de los regimientos de Thuringen y de Altenburg se posesionaron, después de una corta preparación de artillería, de la posición enemiga, en una altura de 400 metros. Aprehensamos más de 100 prisioneros. Durante la noche el enemigo contraatacó siete veces con gran violencia. Sólo logró una limitada ganancia.—Cuerpo de ejército del duque Albrecht. No hay nada digno de mención. Teatro oriental de la guerra.—De nuevo hubo gran actividad entre los combatientes al Oeste de Luck, en la línea férrea Zloczow-Tarnopol y á orillas del Narajomka. Frente macedónico.—En la llanura del Struma hubo escaramuzas entre puestos avanzados.—Ludendorff.

Italia.—Coltano, 22.—En todo el conjunto del frente duelos intermitentes de ambas artillerías y actividad de las patrullas de reconocimiento.

Francia.—París, 22.—Comunicado de las once de la noche.

El bombardeo de las posiciones francesas al Sur de Filain y en la región de Braye se ha prolongado durante toda la mañana, habiendo seguido una serie de ataques muy violentos. En un frente de más de dos kilómetros en el Oeste de la Granja de Roye hasta Chevregny, los alemanes, con grandes fuerzas formadas por tropas especiales, atacaron con gran empuje, á pesar de las pérdidas importantes que les fueron causadas por el fuego de los franceses. En la mayor parte del frente atacado, los esfuerzos de los alemanes fueron resistidos y las columnas asaltantes tuvieron que volver á sus trincheras. Los franceses se han mantenido en sus posiciones, salvo en el centro, donde los alemanes lograron, después de muchas tentativas, penetrar en un saliente de las líneas francesas. Cañoneo intermitente en el resto del frente.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 22.—En el frente occidental, á consecuencia de la lluvia, ha habido escasa actividad de artillería. Al Sudeste de Filain obtuvimos éxito en un avance de reconocimiento. Al Norte del Aisne no ha ocurrido cambio.

Austria.—Viena, 22.—En Galitzia aumentó la actividad de la artillería. En las demás partes del frente no ha cambiado la situación.

Inglaterra.—Londres, 22.—Oficial de esta tarde.—Durante la noche última, ejecutamos con éxito al Sudeste de Queant y en las inmediaciones de Neuve Chapelle y Armentières golpes de mano que nos han permitido causar pérdidas al enemigo y recoger algunos prisioneros.

Londres, 22.—Oficial de esta noche.—Un golpe de mano alemán fué rechazado anoche al Este de Epehy. El enemigo dejó varios cadáveres en nuestras alambradas y cierto número de heridos, que fueron recogidos delante de nuestras posiciones y hechos prisioneros. Un intento análogo contra uno de nuestros puestos avanzados hacia la granja de Villemont, en el mismo sector, fracasó igualmente. Nuestros pilotos continuaron ayer haciendo excelente labor en combinación con la artillería. En combate aéreo derribamos un aparato alemán y otros seis tuvieron que aterrizar con averías. De los nuestros faltan tres.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Bombardeo de Benchasi. — Nauen, 22.—Comunicado oficial.—El día 30 de mayo fué bombardeada por un submarino alemán la fortaleza italiana de Benchasi, en la costa africana del Norte, disparándose unas 40 granadas, ante todo contra los muelles y estación radiotelegráfica, con visible éxito. Aun largo tiempo después del bombardeo pudo observarse un gran incendio en la ciudad.

Movimiento de buques en Francia.—París, 22.—En la semana que terminó el 17 entraron y salieron de puertos franceses 2.050 buques. Faltan sólo cinco. Los alemanes faltan á la verdad al decir que reducen los efectos de la guerra submarina, puesto que el total de las pérdidas de la Marina aliada en la semana última es de 44 barcos, por 56 en la anterior, á pesar del sensible aumento en nuestro movimiento marítimo.

LOS ALIADOS

El algodón en bruto.—París, 22.—A petición del ministro de Comercio, el Presidente de la República, M. Poincaré, ha firmado un decreto cerrando hasta nueva orden, á partir del 23 de este mes, la Bolsa de Comercio del Havre para todas las operaciones referentes al algodón en bruto. También prohíbe, durante el período de clausura, la publicación de cotizaciones relacionadas con esas operaciones.

Nuevo empréstito.—Poldhu, 22.—Inglaterra ha hecho al Canadá un nuevo empréstito de 15 millones de libras.

¿Será Asquith?—Londres, 22.—La «Westminster Gazette» dice que el sucesor de Lord

Bertie en la Embajada de París será seguramente un hombre político eminente que no forme parte del Gobierno actual. Varios periódicos creen que el sucesor será mister Asquith.

Un honor.—Washington, 22.—El ministro de Marina americano está muy satisfecho por el honor conferido por el Almirantazgo inglés, quien confió el mando de las escuadras aliadas que operan en el mar de Irlanda al almirante Sims durante la ausencia temporal del almirante inglés. El almirante Sims ha izado el pabellón americano en su buque.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

VIAJE DEL EX REY DE GRECIA

Llegada á Thusis.—Berna, 22.—De Thusis dicen que el ex Rey Constantino ha llegado en tren especial con un séquito de treinta personas. La plaza de la estación estaba ocupada militarmente. El Soberano fué recibido por el comandante del destacamento y saludado por considerable público. Se trasladó con su séquito al hotel del Correo.

Manifestación de sentimiento.—París, 22.—De Ginebra dicen á *Le Matin* que á causa de los incidentes ocurridos después de la manifestación celebrada en la plaza de Mollard, el Consejo del Estado de Ginebra ha expresado su sentimiento por lo ocurrido á los consules de Alemania, Austria-Hungría y Turquía.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Llegada de naufragos.—Ferrol, 22.—El semáforo de la Estaca de Vares participa que á más de cinco millas al Norte del mismo vió cruzar un submarino alemán de gran tonelaje. El mismo semáforo ha comunicado después que dicho submarino hundió frente á Santa Marta un vapor cuya nacionalidad no pudo reconocer por estar el horizonte cerrado por la niebla. Han llegado hoy al Ferrol 25 naufragos del vapor griego «Catarina» y 20 del danés «Nigra», hundidos por un submarino alemán cerca de la playa de Cariño. Recibieron los consules, atendiéndoles solícitamente.

LA SITUACION EN GRECIA

Los expulsados embarcan.—Atenas, 22.—Casi todas las personas designadas para que sean expulsadas están á bordo del vapor «Basileos» Constantinos, que partirá esta noche del Pireo. (Agencia Radio.)

Ocupación de Prevezza.—Atenas, 22.—Se confirma la ocupación de Prevezza por un destacamento francés. Ningún incidente local ni internacional se produjo. La población epirota hizo un gran recibimiento al destacamento francés, así como también al destacamento venizelista.

El nuevo Gobierno.—Atenas, 22.—M. Jonnart ha aprobado la proposición del Gobierno de nombrar una Comisión mixta de ministros zaimistas y venizelistas para examinar la unificación de la política griega. M. Jonnart ha teleografiado á Venizelos con este motivo. No se ha recibido aún contestación del último. Los representantes zaimistas serán Reilly, Linderbis, ex ministros de Negocios Extranjeros y de Justicia. El *Ethos* dice que Venizelos parece opuesto á la entrada de ministros venizelistas en el Ministerio.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Periódico socialista suspendido.—París, 22.—Telegrafían de Zurich á *Le Matin*: «El comandante de la fortaleza de Breslau ha prohibido hasta nueva orden la publicación del periódico socialista *Breslauer Volkswacht*.»

Desórdenes.—Amsterdam, 22.—Por noticias recibidas de Berlín, se sabe que en bastantes poblaciones de Alemania han estallado graves desórdenes. En Magdebourg hubo un motín grave. La autoridad hizo intervenir á la Guardia Amarilla, que disparó sobre el pueblo, matando á una veintena de manifestantes. En Dusseldorf hay colisiones á diario ante el Ayuntamiento y ante los almacenes de viveres. Las tropas han intervenido varias veces.

Algarada obrera dominada.—Poldhu, 22.—Los socialistas suecos han sido informados de que la algarada de los obreros en Stettin fué dominada con la ayuda de ametralladoras. A los obreros se les hizo saber que de no volver al trabajo serían enviados al frente en vista de lo cual los obreros volvieron á sus trabajos.

Crisis que no se resuelve.—Koenigswusterhausen, 22.—Viena. En vista de haber fracasado las negociaciones con respecto á una reorganización del Gabinete Clam Martinitz, el Presidente de ministros rogó al Emperador de Austria-Hungría encargue á otra personalidad de la formación de un Gabinete.

Nueva maniobra pacifista.—Amsterdam, 22.—En vista del fracaso de la intriga Hoffmann-Grimm, Alemania prepara otro movimiento en favor de la paz por medio del clero católico. El periódico católico imperialista *Kölnische Volks Zeitung* cita un artículo del *Vaterland*, de Lucerna, el cual, luego de poner de manifiesto la grandeza y la profundidad del poder internacional de la Iglesia católica, recomienda á los católicos

de Suiza, España y Holanda tomen la dirección del movimiento en favor de la paz. El diario alemán hace votos por el éxito del esfuerzo de los católicos suizos. El movimiento se mira con simpatía en los círculos pangermanistas alemanes, porque no hace mención alguna de las responsabilidades de la guerra.

La situación en Austria.—Londres, 22.—La situación en Austria sigue grave. El malestar comenzó el día 12 de este mes, ante la negativa del primer ministro, Clam Martinitz, á aceptar la proposición de los polacos y eslavos, que pedían la independencia de sus países respectivos. Stranky, diputado y jefe del partido moraviano, declaró en el Parlamento, entre estruendosos aplausos, que los Hapsburgo eran unos tiranos que han pisoteado las libertades de la nación eslava. La opinión general es que si el poderoso partido polaco continúa en su posición irreducible, el desmembramiento de Austria es inminente. Para evitar la catástrofe, se cree que el Parlamento será clausurado por el Gobierno. Este continuará gobernando sin las Cámaras.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Nota de la Embajada española en París.—París, 22.—La Prensa publica esta mañana la siguiente nota: «La Embajada Real de España nos ruega desmintamos ciertas noticias que han circulado respecto de la situación interior de España. Nos autoriza igualmente á afirmar que la tranquilidad material y moral más completa reina en el país, y que si ciertas reivindicaciones formuladas por el Arma de Infantería, y consideradas como justas, han sido tomadas en consideración, no se refieren esas reivindicaciones á la política interior ni mucho menos á la política internacional, que se desarrolla normalmente bajo el régimen monárquico, de acuerdo con los principios constitucionales.»

LOS ITALIANOS

La Cámara en sesión secreta.—Roma, 22.—La Cámara ha acordado, por 257 votos en pro y 45 en contra, reunirse en sesión secreta para discutir la declaración ministerial, acerca de la cual manifestó el Gobierno que no podía hacer nuevas declaraciones sino en sesión secreta.

Declaración del nuevo Gobierno.—Roma, 22.—El Sr. Boselli ha leído ante la Cámara la declaración ministerial, que dice que el Ministerio formado por la Unión Patriótica representa la concordia que el país y la gravedad del momento reclaman. Elogia la victoria ofensiva del ejército italiano, de quien habrá que reclamar, así como del país, nuevos esfuerzos. Excita á la unión más absoluta, y dice que el Gobierno castigará las traiciones y todo lo que tienda á debilitar las inequívocas energías del soldado. A continuación habló el Sr. Sonnino, exponiendo los principales sucesos ocurridos desde la última vez que tuvo ocasión de dirigirse á la Cámara, como la entrada de América en la guerra y la revolución rusa. «Lo que necesitamos—agregó—para la paz futura, es la restauración de todas las naciones que ven ocupado su territorio por un enemigo que si lo cupo, no lo dominó; la unificación de Polonia y la liberación de las naciones oprimidas, á cuyo fin obedeció el acto que hemos realizado en Albania, así como á resolver la cuestión adriática. Las Potencias, al tratar de la paz, señalarán los justos límites de Albania, y ella decidirá acerca de su régimen interior. Italia no ha tomado parte en las medidas adoptadas en Grecia; pero no porque haya existido desacuerdo.» Habla de los intereses italianos en el Mediterráneo, basados en principios de equilibrio é igualdad entre las Potencias, y alude luego á las negociaciones de paz, la cual dice que no se hará sin que las culpas sean reparadas; por esto no acepta la fórmula rusa de paz, pues aceptarla sería justificar todas las iniquidades y establecer el *statu quo ante bellum*. El objetivo de la guerra para Italia es la seguridad de sus fronteras.

Sonnino ha alcanzado con este discurso un éxito unánime. El ministro fué ovacionado con gran entusiasmo.

LOS RUSOS

Declaraciones de Tereschensko.—Londres, 22.—El ministro de Negocios de Rusia ha concedido una entrevista al representante de la Agencia Reuter, en la que rinde homenaje á los aliados, que, dándose cuenta de las dificultades de Rusia, dejan á ésta tiempo para reorganizarse. El Gobierno respetará los Tratados como cosa sagrada. Cree muy natural que se celebre una Conferencia con los aliados, porque no se ha celebrado ninguna después de la revolución.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

¿Méjico con los aliados?—Londres, 22.—Dicen de Nueva York al *Daily Mail* que monsieur Urgote, secretario de Carranza, entregará una carta autógrafa de éste al Presidente Wilson, explicándole la actitud de Méjico ante el conflicto mundial y definiendo las condiciones mediante las cuales Méjico estará dispuesto á entrar en guerra al lado de los aliados. *El Universo* ha emprendido una enérgica campaña en favor de la guerra.

LOS NEUTRALES

M. Ador.—Ginebra, 22.—M. Gustavo Ador ha aceptado la candidatura para el Consejo federal.

CORREO DE FRANCIA

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)
Un campo de batalla.

El río Aisne, en el país de la antigua Isla de Francia, cuando pasa de Vailly, contornea por la orilla Norte una tierra alta, á veces casi cortada á tajo. El agua corre estrecha, y deja, entre la tierra al Norte y el río, la anchura, lo menos, de una carretera.

A esta carretera en lo que va de Vailly á Chavonne, se ajustaban las trincheras del frente alemán antes del 16 de abril.

Las primeras trincheras francesas estaban al otro lado del río, y, pasado Chavonne, saltaban el agua, seguían las peripecias de la tierra alta, que allí se apartan del Aisne, y venían á contornear el bosque de las Gotas de Oro, defendido por una trinchera alemana llamada el Balcón, situada tan manifiestamente.

Los germanos ocupaban, pues, en la parte de Chavonne, la tierra alta y buena, con aldeas. Los franceses, la tierra baja, so la mirada fácil enemiga y con un río por delante.

El plan de la ofensiva francesa de Soissons á Craona consistía en apretar por los dos extremos y tallar así un triángulo en el frente alemán. El plan ha resultado. Los alemanes, cogidos triangularmente, han perdido los lados y la base, la tierra alta y tajada sobre el Aisne.

Ya no es la batalla en la carretera de Chavonne, sino más arriba y casi paralelamente, en el Camino de las Damas.

Pero en Chavonne fué la batalla ruda los días 16 y 17 de abril.

Colgada sobre la carretera, la aldea de Chavonne alargaba varias veredas, entre los viciuertos, para bajar al camino. Y venía también á ella, del otro lado del Aisne, otro camino, perpendicular á la carretera y que se pasaba el agua por debajo de un gracioso puente.

La cabeza del puente estaba á los pies de la aldea de Chavonne. Si ahora ponemos allí, en el sitio de la del puente, nuestra cabeza, vemos, en los viciuertos del tajo, un poblado en ruinas y entre dos alturas; éstas son: los Grinons y el Montepino.

El arco del puente, roto, forma un pico hundiido, fijo, en el agua pasadera.

Los franceses conocían, por las fotografías de sus aviadores, la urdimbre de las trincheras alemanas. La carretera de Vailly á Chavonne se puede ver todavía, todo á lo largo, entre dos trincheras, doblada en algunos puntos la que va entre la carretera y el río.

Estas dos trincheras, gendarmes tendidos á los dos lados del camino, se hacen una, poco antes de llegar á Chavonne. Pero de la segunda, de la que corre por detrás de la carretera, ha nacido otra, como la decían los soldados franceses, la *Paz alemana*, que muere las alturas de los Grinons y del Montepino, y corre por detrás de Chavonne, mientras que la una, formada por las dos trincheras gendarmes de la ruta, pasa por Chavonne mismo, dejando delante la carretera.

Habia, pues, en Chavonne y su contorno dos trincheras alemanas, sin contar los ramales. Y en el Montepino, por prestarse el terreno, había una más. La de fondo era siempre la *Paz alemana*; las otras dos, en el Montepino, he podido comprobar que los soldados franceses las designaban: á la de en medio, Werther; á la primera, Tirpitz.

El 16 de abril había cesado el trabajo preparatorio de la artillería francesa. Había concluido el duelo con grandes proyectiles, que destruyeron los edificios y descomponen las trincheras; el duelo contra las cosas. Iba á empezar el duelo con granadas de mano y de fusil y con ametralladoras; el duelo que mata á los hombres.

Á las seis de la mañana, los soldados franceses saltaron de sus zanjias, pasaron el río por puentes improvisados, puentes flotantes sobre barricas de vino y latas de petróleo. El rayo al puño, los granaderos subieron hasta las ruinas de Chavonne. Oculta en cada montón de piedras, les abanicaba con fuego una ametralladora. Sin embargo, llegaron á las trincheras, á las cuevas, á la lucha cuerpo á cuerpo.

El ataque á los Grinons fué más lento, y desde esta cresta los alemanes enviaban á las ruinas de Chavonne cortinas de balas.

Pasó así el carnaje de la mañana, y al mediar el día empezó, furioso, un ataque alemán para rodear por Chavonne la amenazada altura de los Grinons y libertarla.

Los granaderos franceses, que aun no eran dueños de las ruinas de la aldea, resistieron el contraataque. Los alemanes conocían mejor los ramales y comunicaciones de las trincheras. Los franceses se batían hasta en la trinchera de fondo, la «Paz alemana», donde habían logrado por algunos puntos penetrar.

Á la noche, el Norte de las ruinas era alemán; el Sur, francés. Á espaldas de los franceses corría imperturbable el Aisne. Pero el flanco de la tropa que trepaba por los Grinons, estaba guardado.

En el Montepino, el ataque fué todavía más difícil. El tajo es mayor. La artillería francesa no disparaba, había hecho ya el vacío á los soldados. El terreno cortado á pico llenaba este vacío, dificultaba la marcha. Los alemanes tuvieron tiempo de volver á colocar sus ametralladoras.

Los cazadores franceses, batiéndose con granadas de fusil, vencieron al enemigo—y

los obstáculos,—se instalaron en las trincheras Iripitz y Werther. En los socavones de las trincheras capturaron 30 ametralladoras y se les rindieron 500 soldados y oficiales.

Luego fueron avanzando por un surco rectilíneo, sombrío, a través del bosquecillo de pinos, enanos y densos, que da nombre al monte. En la linder Norte del pinar se alargarón por las dos alas para ligarse, a un lado, con las posiciones de los Grinons; al otro, con las francesas del Patio del Suspiro, enfrente éstas del Bahón de las Gotas de Oro.

Así, el Montepino venía a ser la llave de las posiciones francesas. En la misma jornada del 16, a las nueve de la noche, los alemanes contraatacaron a los franceses en el Montepino. Los cazadores franceses habían agotado sus municiones. La retirada no era posible; era huir para caer de cabeza, por un tajo, al río. Buscaron municiones alemanas; las encontraron y se defendieron.

A las cuatro de la madrugada del día 17 volvieron al ataque, con tropas frescas, los alemanes. Los cazadores franceses, fatigados, castigados—en algunas compañías el jefe era ya el sargento—no cedieron. Los alemanes se retiraron y no han vuelto.

Mientras tanto, el día 17, por la mañana, seguía la batalla en los Grinons. La artillería francesa abría boquetes en las defensas alemanas; y después, por los boquetes, metía proyectiles más finos y más numerosos.

Los alemanes se defendían bien. Cuando los cañones franceses alargaron el tiro para permitir el avance de la infantería, aun surgieron, del seno de la tierra, ametralladoras alemanas. Las ametralladoras francesas las combatieron.

Un regimiento negro, senegalés, avanzó en el instante en que por la cresta de los Grinons el viento asomaba una nube de nieve. Los copos, aplastados por el viento, detenían a los senegaleses más que las balas.

La cresta fué conquistada, perdida, reconquistada... Chavonne, asegurado. La batalla en este campo, abarcable a simple vista, de los Grinons al Montepino, había durado dos días.

De los Grinons al Montepino, este campo

de batalla forma como un anfiteatro. Su centro está en el puente hundido a los pies de las ruinas de Chavonne.

Sobre las piedras hundidas del puente—esas piedras de los paisajes que parecen tan eternas como la Naturaleza—hay ya otro puente, nuevo y provisional, de madera.

Desde él se abarca ahora, con todo reposo, en el anfiteatro de la batalla, las huellas de la violencia del hombre.

Gravita el cielo, mudo, sin augurio, sin vuelo de pájaros, sin esperanza ni ligereza.

Las ruinas de Chavonne yacen en una tierra alta y rapada, espectacular, y como toda tierra de espectáculo, poco íntima, poco agradable. Será esta tierra todavía, durante mucho tiempo, un campo para ver y no para gozar de la Naturaleza.

En lo alto del Montepino, los árboles hacen manchas a ras de suelo o se elevan cortos, desnudos, parecidos a estacas.

El cielo, por detrás de este monte, cae claro—es una tarde de mayo.—Sobre nosotros, sobre el río, el cielo es azul turbio. Sobre la cresta de los Grinons asoma su panza una nube gris.

En la tierra de los Grinons, entre los hoyos, quedan algunos matorrales...

Contemplan, desde el puente frente a Chavonne, el desolado espectáculo un reverendo benedictino, prior de una abadía inglesa, y el cónsul de los Estados Unidos.

El cónsul de la República prepotencial me parece, en su persona, una sólida encarnación del optimismo americano. Para indignarse admira en la devastación la grandiosidad de la fuerza humana.

El prior saca la cabeza de la cogulla y exclama, santo, mirando al cielo:

—¡Y sin embargo, existe Dios!

Mi ánimo de pobre pecador que debe confesar sus desfallecimientos, me hace murmurar:

—¡Si; por lo menos, existe el dios de las batallas.

Luego nos apartamos. Tiemblan las maderas del puente. Pasa un tropel de jinetes con lanza y haciendo caracolear a la caballería.—Corpus Barga.

En las ruinas de Chavonne. Mayo.

llegas. Al ir a guardársela se le disparó, alojándose el proyectil en la cabeza de una hermana suya, de diez años, llamada Anita, que estaba presente, y que murió en el acto. El autor de la desgracia se halla en la cárcel.

El nuevo gobernador.—Huelva, 22.—En el expreso llegó el gobernador civil, D. Eusebio Sala. Le esperaban las autoridades y sus correligionarios, que le hicieron un afectuoso recibimiento. El Sr. Sala se posesionó del mando de la provincia.

Huelga de cargadores.—Ciento tres obreros cargadores de los depósitos de minerales de la Asociación de mineros se negaron a cargar un vapor consignado a la Compañía Alkali, pidiendo doble precio del jornal fijado en la tarifa. Han quedado paralizadas las operaciones de carga de mineral de otras Compañías.

Huelga de obreros del campo.—Jerez, 22.—Ha llegado el gobernador civil de la provincia, D. Francisco Maestre, y ha conferido con patronos y obreros agrícolas. Los primeros ofrecieron convocar el gremio y contestar mañana a las bases de acuerdo, y los obreros aplazarán hasta el domingo la celebración del mitin que tenían convocado para mañana. El gobernador espera solucionar el conflicto.

ARAGON

La huelga de albañiles.—Zaragoza, 22.—Los huelguistas albañiles han rechazado la proposición del gobernador estableciendo la jornada de ocho horas en los meses de marzo a septiembre, y de nueve en el resto del año.

Las tormentas.—Reciben noticias oficiales confirmando los terribles daños causados por las tormentas en Used, Mara, Murero y Malanquilla. En algunos puntos el pedrisco alcanzó una altura de 20 centímetros. Los vecindarios damnificados solicitan el auxilio del Gobierno.

CASTILLA LA NUEVA

Asamblea de viticultores.—Valdepeñas, 22.—Se ha celebrado una asamblea magna, a la que han concurrido 3.000 productores y cosecheros vitivinícolas. Se recibieron adhesiones del Centro Manchego, El Laurel de Baco, La Viña, La Unión Alcohólica y otras. Se acordó que en varios trenes marche numerosa Comisión que llevará al ministro de Fomento las conclusiones. De no ser atendidas con urgencia, se darán de baja en la contribución todos los industriales. Los ánimos están excitados. Hay gran entusiasmo y se trata de que sea nutridísima la Comisión que ha de ir a la corte.

CASTILLA LA VIEJA

Temores de huelga.—Santander, 22.—Se teme se declaren en huelga los obreros de las fábricas de productos químicos establecidas en el pueblo de Barreda.

El presidente de la Sociedad La Fraternidad ha sido detenido y despedidos algunos obreros.

Los obreros del Gran Casino y del Hipódromo trabajan. Siguen en huelga los albañiles.

Maura en Solórzano.—Santander, 22.—Ha llegado en automóvil a Solórzano D. Antonio Maura. Le esperaban allí numerosos amigos que le ovacionaron. También ha llegado a esta capital el nuevo gobernador, D. Luis Richi.

CATALUNA

Agitación política.—Barcelona, 22.—Siguen acentuándose la agitación entre los republicanos. Los periódicos del partido publican artículos violentísimos como hace muchos años no se habían publicado. En las reuniones que a diario celebran los centros del partido, las discusiones son también de tonos violentos. Entre la clase obrera se nota asimismo mucha agitación. Se comenta un entrefrete que publica el órgano sindicalista Solidaridad Obrera. En él previene a todos los trabajadores, que es preciso y necesario que en esta y en todas las circunstancias los trabajadores atiendan tan sólo los acuerdos de los presidentes, Juntas directivas y juntas generales de los Sindicatos. Todo lo que se refiere, añade, a la clase proletaria, está en los Sindicatos, que son los que deben decidir las resoluciones que todos deben atender, rechazando toda extraña ingerencia.

Cuestiones obreras.—En los conflictos obreros no hay nada nuevo. El gobernador ha repetido que sigue los trabajos para una solución, pero que hasta ahora no se ha obtenido nada que dé motivo a esperanzas de arreglo.

Los cilindros celebrarán esta noche el acostumbrado mitin en un local de la barriada de San Martín, al cual están convocadas las mujeres del arte fabril. La convocatoria está redactada en términos violentos. También celebrarán otro los anarquistas.

La Alcaldía.—Según ha manifestado el gobernador, cree que en breve se hará público el nombre del que ha de ocupar la Alcaldía.

Los empleados municipales.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se presentó una proposición por la cual se pide autorizar a los empleados municipales para que formen Juntas de defensa, con objeto de garantizar sus intereses morales y materiales. La proposición quedó para discutirla en la sesión próxima y ha sido objeto de muchos y animados comentarios.

Fiesta benéfica.—Organizada por la esposa del cónsul de Alemania, se celebrará el domingo en los jardines de su palacio de San Gervasio una tómbola a beneficio de la Cruz Roja de los países centrales y prisioneros de guerra. Durará de cuatro de la tarde a media noche. Los jardines estarán adornados e iluminados por la noche. Se han comprometido a contribuir a la fiesta gran número de señoras y caballeros de la sociedad barcelonesa y de las colonias austriaca y alemana.

La exposición francesa.—El día 1.º de julio se clausurará la Exposición de arte francés, instalada en el Palacio de Bellas Artes. Asistirán las autoridades y personalidades de nombre. El número de obras adquiridas por diversos particulares es muy crecido.

La cosecha próxima.—Comunican de la comarca de Vich que ha dado principio la sie-

ga. Han sido ya segados algunos campos de cebada. En la próxima semana estarán en su apogeo estas faenas en la mayoría de las comarcas de Cataluña. La impresión general es que la cosecha es buena. No son así las impresiones que se reciben de otras comarcas referentes a los estragos causados por los fuertes aguaceros caídos en esta semana. La lluvia y la humedad consiguiente han hecho aparecer el «mildew» en la mayoría de las comarcas vinícolas con fuerza extraordinaria. En algunas comarcas están contaminadas todas las viñas, y el desastre es mayor porque se presentaba una cosecha hermosísima, como hacía años no se había conocido.

Deportes.—Se ha procedido al reparto de premios a los que obtuvieron en la carrera «Vuelta a Cataluña» en automóvil. Con tal motivo se celebró una sesión en la que se pronunciaron entusiastas discursos por el brillante éxito de la carrera.

La plantación de arroz.—Tortosa, 22.—Las plantaciones de arrozales de Amposta han terminado, habiendo plantado este año 43.000 jornales y en Tortosa 83.000. Los plantadores están excitados por la carestía de abonos, por los que se piden 110 pesetas los 100 kilos, y por la amenaza de aumentar el canon de riego.

GALICIA

El gobernador de Orense.—Orense, 22.—Ha llegado el gobernador, D. Carlos Casas, que ha sido objeto de un gran recibimiento, por tratarse de persona muy querida en esta capital, donde dejó gratísimos recuerdos de la última etapa conservadora. Marchó a Madrid el gobernador de Logroño, Sr. García Velasco, al que se le tributó cariñosa despedida.

El «Isla de Panay».—Coruña, 22.—Ha llegado el transatlántico Isla de Panay, procedente de Nueva York. Descargó 514.000 pesos en oro americano.

Los empleados de Hacienda.—Han constituido los empleados de esta Delegación de Hacienda la Junta de Defensa, y hoy han firmado con unanimidad una exposición, que elevan al ministro de Hacienda, renunciando a los ascensos por turno de mérito. Igual harán de todas las Delegaciones de Hacienda de España.

Viaje de prácticas.—Procedentes de Ferrol han llegado en viaje de prácticas los alumnos de la Escuela Superior de Guerra. Mañana marcharán a Vigo.

Nuevo gobernador.—Se ha posesionado de su cargo el gobernador civil, D. Andrés García. Su nombramiento ha sido acogido con satisfacción, pues ya desempeñó este Gobierno con general aplauso.

NAVARRA

Vista de una causa.—Pamplona, 22.—Está muy concurrida la vista de la causa que se sigue contra el guardia municipal que mató, defendiéndose, a un sujeto en la noche del 25 de diciembre último. El Jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad; el Tribunal absolvió al procesado, denegando la revisión de causa que pedía el fiscal.

VALENCIA

Campaña moralizadora y sanitaria.—Valencia, 22.—La campaña moralizadora y sanitaria emprendida por el gobernador resulta eficaz. Ha ordenado el cierre de las casas de juego y ha excitado a los alcaldes de los pueblos a que tomen minuciosas medidas sanitarias y se organicen servicios de lazaretos y análisis de aguas.

Los conflictos obreros.—La huelga de obreros del campo se extiende por solidaridad con los huelguistas de Pedralva, quienes han recibido la adhesión de los braceros de Sueca, Liria, Buñol, Utiel, Puebla de Vallivoba y Villar del Obispo, que ascienden a 26.000. En Catarroja unos obreros han abofeteado a un patrono. Parecen resueltos los conflictos obreros de Chiva, Murrassa y Ceste.

Niño electrocutado.—En término de Gurbarda un niño pisó un cable de alta tensión eléctrica, que le dejó carbonizado.

Guarda jurado asesinado.—La benemérita sigue practicando gestiones con motivo de la muerte de un guarda jurado. El cadáver de éste ha sido hallado en un remanso del río Cabrill, amordazado. Han sido detenidos un sujeto apodado Pinilla y su esposa, quienes han declarado que le mataron por robarle 500 pesetas y le llevaron a cuestras, arrojándole al sitio donde fué hallado.

VASCONGADAS

Huelga de mineros?—Bilbao, 22.—Hace algunos días advirtiéndose la presencia en Bilbao de un caracterizado socialista llegado de Madrid, que viene recorriendo las zonas fabril y minera. Tal vez relacionado con este viaje se han reunido los obreros de las minas, acordando solicitar de los patronos un jornal mínimo que éstos les habían negado. Conceden de plazo para ser atendidos hasta el 30 del actual. Esta huelga podría tener gran importancia en los actuales momentos, pues si no se enviase mineral a Inglaterra ésta se negaría a darnos carbón.

Los sucesos de La Arboleda.—Bilbao, 22.—Hoy empezó a verse la causa seguida por los sucesos desarrollados en La Arboleda en septiembre de 1915 cuando se celebraban las elecciones municipales, en las que hubo enconada lucha entre católicos y socialistas.

Las luces del local fueron apagadas, arrojándose piedras y cambiándose muchos disparos, que ocasionaron la muerte de dos socialistas y cinco heridos.

Los acusados eran nueve y los testigos citados a declarar 165. La sala, al verse la causa, estaba llena, demostrando el público gran interés.

La sesión ha durado desde esta mañana hasta la noche. El fiscal, en vista de las declaraciones de los testigos, en las que no se concretan cargos por la confusión que se produjo en el local de los sucesos, ha retirado la acusación, suspendiéndose el juicio y librándose a los procesados.

La huelga de Beasain, solucionada.—San Sebastián, 22.—Ha quedado solucionada la huelga de obreros de la fábrica de construc-

ciones metálicas de Beasain. Los obreros, que reanudan el trabajo esta misma tarde, agradecidos a la generosidad del director gerente de la fábrica, le han tributado una manifestación de simpatía.

AVISOS UTILES

Sociedad General Azucarera de España. El día 13 de julio próximo, en el sitio, iguales condiciones, con los mismos detalles de la última subasta y al cambio máximo de adquisición de 70 por 100, se celebrará otra a las once de la mañana para adquirir acciones preferentes por la cantidad de 700.000 pesetas efectivas. Los impresos con arreglo a los que han de hacerse las proposiciones se facilitarán en las oficinas centrales y en los establecimientos siguientes: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima «Arnús-Garri»; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, señores Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Sres. Masaveu y Compañía, y Valencia, Banco Comercial Español. Madrid, 21 de junio de 1917.—El secretario, L. del Valle.—V.º B.º.—El presidente del Consejo de Administración, J. S. de Toca.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encienden SIEMPRE ALIVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO RHODINE (S' des USINES RHODINE Paris) disueltos en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos Plus 1.50 De venta en todas FARMACIAS



Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta en las principales farmacias y droguerías.

PALUDINA HOHR ESPECIFICO DEL PALUDISMO PODEROSO ANTIFEBRIFUGO QUININA, ARSENICO, AZUL DE METILENO. Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, caquéticos, todas las formas variadas del paludismo. (Iny.-ciones y gotas.) LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HOHR. CADIZ

EL VERDADERO COGNAC, marca J. & F. MARTELL DE COGNAC es el non plus ultra de todo cuanto existe como licor de postre. Es el agua de vida por excelencia y su fama universal. Agencia en España y Portugal, J. Pécastaing, Príncipe, 13, Madrid. VITTEL GRANDE SOURCE Régimen de los Gotosos, Arenosos, Artríticos.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º Crédito del Trabajo. Sociedad Mercantil Anónima. Capital: 1.000.000 de pesetas. Descuento y negociación de letras y demás efectos mercantiles. Anticipos y cuentas de crédito a comerciantes e industriales de Madrid. Admite imposiciones en metálico a seis meses plazo, por las que abona el interés del 6 por 100 anual, y cuentas corrientes a la vista con interés. LOS MADRAZO, 20

COMPANIA TRANSATLANTICA El vapor «ALICANTE» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 23 del corriente junio de Barcelona, el 25 de Almería, el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga, pasaje de segunda clase y emigrantes para el expresado puerto. EL FOLLETON, EN LA 4.ª PAGINA

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

LOS DEL SUBMARINO

Un submarino alemán averiado pidió auxilio cierto día, y se le dió remolque hasta Cádiz.

Erán las averías de consideración, y para que las reparase fué llevado a la Carraca.

A raíz de ese suceso se planteó un tema interesante. En buenos principios de Derecho internacional, ese buque de guerra debe quedar internado en puerto español hasta que la contienda termine.

No faltan quienes defienden que una vez reparadas las averías se le debe dejar salir. Tenemos la creencia de que prevalecerá lo primero. Mas como nada en lo humano es imposible, no aseguramos que deje de ocurrir lo segundo.

Con vistas a que tal suceda, hemos de llamar la atención del Gobierno hacia un caso verdaderamente extraño.

Informes dignos de crédito nos han hecho saber que el comandante y los tripulantes del submarino alemán que se encuentra en la Carraca, lejos de permanecer quietos en la Carraca ó en Cádiz—y por añadidura vigilados,—se dedican a realizar viajes por España.

¿Cuál es el objeto de esas idas y venidas, que a todo trance debe impedir el Gobierno? Lo ignoramos.

Ese submarino, como todos los submarinos alemanes, habrá echado a pique una buena cantidad de barcos, algunos de países neutrales, alguno tal vez español.

Insistimos en creer que ese submarino no saldrá de puerto español hasta que la guerra haya terminado. Pero supongamos que no sucede así. ¿Qué influencia pueden tener en la nueva campaña esos viajes a que nos hemos referido? ¿No podrán traducirse en un número mayor de víctimas, y acaso de víctimas españolas?

Vea el Gobierno si no merece la pena de enterarse de semejantes andanzas y de impedir las absolutamente.

HACE MEDIO SIGLO

Día 23 de junio de 1867.—Los periódicos de Sevilla, donde reside, según se ha dicho, el Sr. Estébanez, autor de Un drama nuevo, atribuyen la paternidad de esta magnífica obra al Sr. Tamayo y Baus. Sin duda el señor Estébanez es tan conocido en Sevilla como en Madrid.

—El jueves terminó en Valencia la Exposición regional, y ya se están desvolviendo los objetos expuestos. «Es lástima—dice un diario valenciano—que no se utilice aquel local para algunas funciones que ofrecerían grato punto de reunión las tardes de verano.» (De La Correspondencia de España.)

DEL HUNDIMIENTO DEL «SPIND»

LLEGAN LOS NAUFRAGOS

Gijón, 22.—Por el tren de la Compañía del Norte llegaron a nuestra villa los 16 naufragos del vapor noruego Spind, hundido por un submarino alemán frente a Cadaveo.

El buque pertenecía a la matrícula de Farsund. Se dirigía a Liborno (Italia) conduciendo 3.000 toneladas de cok, procedentes de Newcastle (Inglaterra).

El submarino disparó al Spind dos cañonazos para que se detuviera, y una vez hecho esto, el capitán del buque se dirigió al costado del sumergible con la documentación, que fué examinada por el comandante de este

último, quien dispuso que se hiciera abandono del buque, pues había de ser hundido.

Momentos después, los tripulantes del vapor embarcaban en dos botes, y el Spind se hundía al poco rato, al hacer explosión dos bombas que fueron colocadas a bordo por la tripulación del submarino. Antes había sido llevado el vapor mar adentro varias millas.

Los botes en que iban los naufragos fueron remolcados a Cudillero por la vaporeta de pesca Baúna, en cuyo puerto desembarcaron.

Desde allí, y en virtud de las órdenes recibidas del ayudante de Marina de San Esteban de Pravia, se trasladaron a este último puerto, desde donde emprendieron viaje a Gijón.

He aquí los nombres de los 16 naufragos: Capitán, Johannes Gabrielsen; primer oficial, Tonnes K. Tonnesen; segundo oficial, Marins Michelsen; segundo maquinista, Andreas Haaversen; camarero, Darviel Mielsen; cocinero, Peder H. Hanssen; marineros, Arut G. Bjorekman, Karl A. Dahmsted, Jacol Pedersen (noruegos todos estos diez); O. Johansen (sueco), H. Lindqvist (ruso finlandés); fogoneros, Hans A. Pedersen (danés), Jacob Arnesen (noruego), A. Lopping (sueco) y Kal I. E. Anderson (sueco).

Los cuatro primeros quedaron alojados en el Hotel España y los doce restantes en la Casa de la señora viuda de Nemesio Pérez.

LA ALCALDÍA DE ALMERÍA

En Almería se ha desarrollado un fuerte movimiento de opinión favorable a que el nombramiento de nuevo alcalde recaiga en el Sr. Pérez Burillo, que actualmente ejerce ese cargo con carácter accidental.

La vida municipal almeriense ha atravesado una época de anomalías, que ha dado origen a violentas campañas de Prensa.

Comenzó a encauzarse cuando el Sr. Pérez Burillo se encargó de la Alcaldía. En muy breve espacio de tiempo ha realizado en ella una admirable labor de saneamiento. Un periódico almeriense, «La Opinión», refiriéndose al Sr. Pérez Burillo como alcalde accidental, no sabe qué admirar más en él: si su actividad prodigiosa, sus acertadas disposiciones, su celo para atender las justas peticiones del vecindario, su cuidado en que el pueblo conozca a diario el estado de fondos del Municipio, ó su afabilidad y exquisita cortesía para con todo el mundo, cosas que por lo visto estaban muy distantes anteriormente de la Alcaldía de Almería.

Se temió que por la circunstancia de no pertenecer el Sr. Pérez Burillo al partido liberal habría de ser breve su paso por un puesto en que tan admirables aptitudes ha demostrado; pero el cambio de política ha destronado ese temor, porque el Sr. Pérez Burillo forma en el partido que acudilla don Eduardo Dato, y en Almería se da por cosa descontada que el ministro de la Gobernación dará en propiedad la Alcaldía a quien de modo tan indudable ha demostrado merecerla.

Ello será rendir tributo a la justicia y ofrecer a los almerienses seguridades de que su administración municipal estará libre de las malas andanzas que hubieron de ser lamentadas hasta hace muy poco.

ANDALUCIA

Terrible desgracia.—Almería, 22.—Esta mañana, a primera hora, ocurrió una desgracia en el Parador de Plaza, frente al Mercado. El joven de diez y siete años Francisco Segura estaba examinando una pistola que le había entregado el ordinario Antonio Vi-

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

EL PARTIDO LIBERAL

Siguen los comentarios y cuchicheos cada día más acentuados, respecto a una próxima transformación del partido liberal, al menos en lo que a su dirección o jefatura se refiere. Para la realización de este acto espérase sólo, según aseguran, el regreso del Sr. Villanueva, retenido en Barcelona por sensibles motivos de familia.

Cuéntanse los ex ministros que están conformes ó no con la dirección del conde de Romanones, y calculase en más por unos, en menos por otros, el número de diputados que le seguirán ó dejarán de seguirle.

Pero en fin, es al parecer un hecho que se va a la designación de un nuevo jefe. Parecía natural que, pues de lo que se trata es de elegir la persona que ha de llevar la dirección del partido, fuera éste quien hiciese la designación; pero las cosas no van al parecer por ese camino, aunque el título de liberal y democrático no haya de sufrir alteración.

Son los actuales diputados y senadores solos, los que van a imponer a todos sus correligionarios, mucho mayores en número y mucho mayores en representación «verdadera» y tradicional, en muchos casos, la persona que los ha de gobernar ó dirigir.

Estos señores senadores y diputados, que en su inmensa mayoría deben la representación que «provisionalmente» ostentan al favor de Romanones ó de la voluntad de García Prieto; que tienen ya de senadores y de diputados lo mismo, exactamente lo mismo, que los que, no habiéndolo sido en estas Cortes, figuraron en las mayorías acaudilladas por Sagasta, por Moret ó por Canalejas, son los que van a proceder a la designación del caudillo. ¡Y vive Dios que la historia de algunos de ellos, de muchos de ellos, es antigua y conocida en el partido!

Elo significa que se trata de una nueva comedia y de una de tantas intriguillas de las que a diario se suceden.

Asamblea del partido sería la formada por todos los ex senadores y ex diputados (entre ellos consideramos incluidos a los actuales), por todos los diputados y ex diputados provinciales, por todos los ex alcaldes de capital de provincia ó cabeza de partido judicial. Esto ya tendría otro color, sería algo de mayor fuerza y seriedad; algo semejante a aquella Asamblea magna del circo del Príncipe Alfonso en que el duque de la Torre y Sagasta salieron ungidos como directores de un gran partido.

Pero esto de ahora, esto que se proyecta, ni siquiera llega a lo acontecido cuando se trató de elegir entre Montero Ríos ó Moret el sustituto del ineludible Sagasta.

Sin duda porque las personas van bajando en méritos, se quiere que los honores guarden la debida proporción.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Domingo 24 de junio de 1915.—Sale el Sol a las 4,24 y se pone a las 7,33.

Santos del día.—Domingo IV después de Pentecostés. La Natividad de San Juan Bautista; Santos Fausto, Orancio, Fermín, Ciriaco, Agilberto y Longino, mártires, y Simplicio, Teodulfo y Juan Teresto, confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago (plaza del mismo nombre), y habrá fiesta a San Juan Bautista; a las siete se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez misa solemne, predicando D. Román Poy, y por la tarde, a las seis y media, sigue la novena a Nuestra Señora de la Salud, siendo orador D. Mariano Benedito; se hará la visita de altares.

En la catedral solemne función al Corazón de María, y termina la novena; a las siete misa de comunión general, a las diez y media misa mayor, predicando el muy ilustre señor D. Luis Béjar, y por la tarde, a las cinco, el padre Juan de Dios Arévalo.

En el Buen-Suceso empieza solemne octava al Santísimo; a las diez misa mayor para manifestar a S. D. M., quedando expuesto día y noche hasta el día 1.º de julio, y todas las tardes, a las seis y media, meditación, sermón que predicará el padre León García de la Cruz, escolapio, octava, letanias y preces.

En la Real Capilla, a las once, misa cantada, y en las parroquias a las diez.

En la Encarnación, a las nueve y media.

En las Descalzas, a las diez, fiesta a San Juan Bautista.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), ídem al Santísimo, predicando D. Julio García; por la tarde, a las seis y media, ejercicios, siendo orador D. Mariano Alconchel, y se hará visita de altares.

En el Caballero de Gracia, función solemne al Santísimo, y termina la novena, predicando en la misa, a las diez y media, y por la tarde, a las seis y media, el padre Antonio Carrocera; por la tarde se cantarán completas y se hará visita de altares.

En el Carmen fiesta al Santísimo, a expensas de la Congregación del Santísimo Sacramento y Santo Entierro; a las siete y media misa de comunión, a las diez y media misa solemne, predicando D. Aurelio López Rodríguez, y por la tarde, a las seis, completas, visita de altares y reserva.

En San Sebastián ídem ídem por la Archiconfradía Sacramental, D. Amadeo Carrillo; por la tarde, a las seis y media, completas y visita de altares.

En la parroquia de San Miguel (Puente de Toledo), ídem ídem, y predicará D. Manuel Belda.

En San Lorenzo termina la novena a los Sagrados Corazones y predicará en la misa, a las diez, D. Rogelio Jaén, y por la tarde, a las siete, D. Angel Lázaro.

En la iglesia Pontificia continúa la novena al Corazón de Jesús, siendo orador, por la

tarde, a las seis y media, el padre Victoriano de Gamarra.

En San Millán ídem ídem, a las siete, don Santiago Estebanell.

En San Pedro de Naturales (San Bernardo, 101 y 103) ídem ídem, a San Pedro, D. Alfonso Santamaría, a las seis y media.

En el Cristo de la Salud ídem ídem, a San Antonio, D. Angel Lázaro.

En San Ildefonso, ídem ídem, a las seis, don Luis Calpena.

En las Carboneras, por la tarde, a las cinco y media, empieza triduo a la Preciosa Sangre, predicando D. José Climent.

La misa y oficio son de la Natividad de San Juan Bautista, rito doble, primera clase con octava, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Góngora y Alarcón, San Luis y San Millán, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno San Ramón Nonato.

HACE MEDIO SIGLO

Día 23 de junio de 1867.—La distinguida escritora doña Gertrudis Gómez de Avellaneda ha llegado a Madrid, de paso para los baños de Alhama. Después pasará una temporada en París, y regresará a Madrid en el otoño.

—El espada Lagartijo no ha tomado parte en la corrida de esta tarde, a consecuencia de una cogida que ha sufrido en la plaza de Cádiz, de cuyas resultas tiene una herida, aunque no grave, al parecer, encima de una corva.

—Está terminada la cancelación de uno de los dos leones de bronce que se han de colocar en la fachada principal del palacio del Congreso.—(De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

ESTADO.—Real orden disponiendo se manifieste a los ministros de la Guerra y Gobernación haber sido autorizadas para funcionar las Juntas consulares de Reclutamiento en Londres, Saint Nazaire, Tetuán y Larache.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al capitán de corbeta D. Carlos Luis Díez y Pérez Muñoz, ayudante de Marina del distrito del Puerto de Santa María.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando vocales de la Junta de Iconografía Nacional a D. Francisco A. Silvea y Casado, marqués de Santa María de Silvea, senador vitalicio, y don Bartolomé Maura y Montaner, jefe del Centro Artístico de Grabado de la Casa de la Moneda.

—Otra declarando desierto el concurso de traslado anunciado para la provisión de la cátedra de Instituciones de Derecho canónico, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Sección de Política. Anunciando que el Journal Oficial ha publicado una notificación relativa a haberse declarado levantado el bloqueo en las costas de Grecia, a partir del 16 del mes actual.

Contencioso.—Ampliación al artículo 6.º de la ley de Nacionalidad otomana de 6 Cheval de 1285.

De interés para los exportadores

Acaba de publicarse una obra de verdadero interés, titulada *Reglamentación de las exportaciones y de las importaciones durante la guerra*, cuyo autor es Mario Dujardin, jefe del servicio de relaciones con el Extranjero en el ministerio francés de Armamento y de las fabricaciones de guerra.

Trátase de un manual esencialmente práctico para el uso de los comerciantes y de los industriales, al que se han suscrito, reconociendo así su importancia, varios ministerios franceses.

Dicha obra, a la que las circunstancias dan excepcional valor, contiene, con arreglo a los más recientes documentos oficiales, la indicación precisa de las formalidades que han de observarse en los diferentes casos de exportaciones y de importaciones, habida cuenta de las modificaciones introducidas por las recientes transformaciones ministeriales y por el nuevo decreto de prohibición general de las importaciones.

Los modelos oficiales de las diversas fórmulas a emplear para obtener las derogaciones de las prohibiciones de importación y exportación.

La reproducción de las leyes, decretos y reglamentos relativos a las mismas, promulgados desde el comienzo de las hostilidades.

La lista de las mercancías prohibidas, tanto a la entrada como a la salida, en Francia, Inglaterra é Italia.

La lista de las prohibiciones de exportación a Rusia y a España.

La lista de las mercancías cuya importación en Suiza está subordinada a la consignación para la Sociedad suiza de vigilancia, el texto del reglamento de la Comisión suiza de exportación, instituida en virtud del acuerdo germanosuízo y otros muchos datos de gran interés para los exportadores.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo PRECIADOS, 9. — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

GRACIAS, SEÑOR MINISTRO

Gracias, sí, por la celeridad con que el señor Sánchez Guerra hubo de atender nuestra indicación para que se limpiase la lápida que, en la fachada del ministerio de la Gobernación, conmemora la heroica ofrenda que hicieron de sus vidas los madrileños del Dos de Mayo.—De que la petición era justa es buena prueba, junto a la rapidez en ordenar del ministro advertido, la gran diferencia que puede advertirse entre la parte que los obreros han limpiado y la que resta por limpiar. Y algo más también; el que hace cuarenta y ocho horas que la están limpiando y todavía andan por la mitad.—Digo, si había... que limpiar.—Esta momentánea disposición del Sr. Sánchez Guerra debiera servir de lección para el Ayuntamiento madrileño, el cual pudiera tomar un acuerdo para que, anualmente, en una época que podría coincidir con el comienzo de la primavera, se limpiasen todos los monumentos y placas conmemorativas que tiene Madrid.—El asunto es tal, que acaso algún municipio de estos que cortan un pelo en el aire, al leer esta indicación, piense en nombrar una brigada de «limpieza de monumentos».—Conste que mi propósito no ha sido aumentar los obreros del Municipio, sino buscar una depuración al ornato de la villa y corte.—VERITAS.

Banquete al Sr. La Cierva

Ayer se celebró en Parisiana el reparto de premios a los vencedores en el concurso de tiro del presente año, organizado por la representación del Tiro Nacional de Madrid.

La fiesta resultó en extremo agradable é interesante, y el numeroso público que asistió premió con grandes ovaciones a los ganadores al presentarse a recoger los premios.

El resultado del concurso ha sido el siguiente:

Competición núm. 1.—1.º, Castro; 2.º, Ortega; 3.º, Gómez; 4.º, Benito; 5.º, D. Rodríguez; 6.º, Esquena; 7.º, Quintana; 8.º, Ojeda; 9.º, conde del Vado; 10.º, Carrillo; 11.º, Barbé; 12.º, Anderwert; 13.º, Romero; 14.º, Epifanio Chavarría, y 15.º, David Esteban.

Competición núm. 2.—1.º, Quintana; 2.º, conde del Vado; 3.º, Esquena, y 4.º, Carrillo.

Competición núm. 3.—1.º, Castro; 2.º, Gómez; 3.º, Ortega; 4.º, J. María Miró, y 5.º, Ojeda.

Competición núm. 4.—1.º, Castro; 2.º, Gómez; 3.º, Antonio González; 4.º, Espinosa; 5.º, Juan Rodríguez; 6.º, Minguéz; 7.º, Romero; 8.º, Ojeda; 9.º, Pellicer; 10.º, López; 11.º, Calderón; 12.º, Quintana; 13.º, Granell; 14.º, Blas Chavarría; 15.º, Valverde; 16.º, Albarrán; 17.º, Estévez; 18.º, García Vergara; 19.º, conde del Vado; 20.º, Epifanio Chavarría; 21.º, Bolado; 22.º, J. Pascual; 23.º, J. Martínez, y 24.º, Aranda.

Competición núm. 5.—1.º, Castro; 2.º, B. Echevarría; 3.º, Pellicer; 4.º, Pascual; 5.º, V. de Aldana, y 6.º, Granell.

Competición núm. 6.—1.º, Ojeda; 2.º, Romero; 3.º, Carrillo; 4.º, Gómez; 5.º, González Puertas, y 6.º, Quintana.

Competición núm. 7.—1.º, Benito; 2.º, Micó; 3.º, Castro; 4.º, Borra; 5.º, Beaubé; 6.º, A. Miró; 7.º, Vázquez de Aldana; 8.º, Fernández Barreto, y 9.º, Salinas.

Competición núm. 8.—1.º, J. M. Miró; 2.º, A. Miró; 3.º, Beaubé, y 4.º, Salinas.

Competición núm. 9.—1.º, Benito; 2.º, Castro; 3.º, Micó, y 4.º, Ortega.

Competición núm. 10.—1.º, Micó; 2.º, Beaubé; 3.º, J. M. Miró; 4.º, Bona, y 5.º, Salinas.

Competición núm. 11.—1.º, Micó; 2.º, Bona, y 3.º, Salinas.

Competición núm. 12.—1.º, Castro; 2.º, J. M. Miró, y 3.º, Beaubé.

Campeónatos.—300 metros, fusil (arma libre).—Campeón, Ortega; 2.º, Castro; 3.º, Benito; 4.º, Carrillo; 5.º, Anderwert; 6.º, J. María Miró, y 7.º, Juan Rodríguez.

Doscientos metros, arma nacional.—Campeón, Castro; 2.º, Gómez; 3.º, Benito; 4.º, Ortega; 5.º, Carrillo; 6.º, Anderwert; 7.º, González Puertas; 8.º, Juan Rodríguez; 9.º, D. Rodríguez, y 10.º, V. de Aldana.

Cincuenta metros, pistola.—Campeón, Castro; 2.º, Benito; 3.º, Micó; 4.º, Ortega; 5.º, Anderwert, y 6.º, Alejandro Miró.

Veinte metros, revólver.—Campeón, Micó; 2.º, Castro; 3.º, Beaubé, y 4.º, J. M. Miró.

Competición núm. 17.—1.º, Castro; 2.º, Martínez; 3.º, Ortiz; 4.º, Egara; 5.º, Benito; 6.º, Herrera, y 7.º, Tapia, y 8.º, Micó.

Competición núm. 18.—1.º, Micó; 2.º, Castro; 3.º, J. María Miró, y 4.º, Anderwert.

Competición núm. 19.—1.º, J. María Miró Barbany; 2.º, Ginovart; 3.º, Petri; 4.º, Gastaca; 5.º, Vergara, y 6.º, Carreras.

Competición núm. 20 (militar).—Extraordinario, Bolado; 1.º, Granell; 2.º, Egaña; 3.º, Quintana; 4.º, López; 5.º, Herrera; 6.º, J. Rodríguez; 7.º, Barrafell; 8.º, Esteban, y 9.º, Espinosa.

Competición núm. 21.—Copa de S. M. el Rey, compañía Infantería de Marina; 2.º, regimiento Isabel II, y 3.º, ídem de Las Palmas.

Competición núm. 22 (popular).—1.º, Vergara; 2.º, La Fuente; 3.º, Hernández; 4.º, Ataz; 5.º, Martín; 6.º, Sanz; 7.º, Andrés; 8.º, Aurelio Calderón; 9.º, Garriga, y 10.º, Eduardo García.

Competición núm. 23.—1.º, Miró Barbany; 2.º, Ginovart; 3.º, Díaz; 4.º, Vergara, y 5.º, Yáñez.

Equipo vencedor, Racing-Club. Campeón infantil, D. Fernando López Uruñela.

Después del reparto de premios se celebró el banquete con que la representación de Madrid del Tiro Nacional obsequiaba a su presi-

dente, D. Juan de la Cierva, como homenaje a su ferviente patriotismo é iniciativas en pro de dicha institución. A la comida, que fue muy bien servida, asistieron unas 500 personas, entre las que se contaban elegantes damas y bellas señoritas.

En la mesa presidencial tomaron asiento, además del festejado, los generales Luque, Zubia y Ochando, D. Luis Rubio, D. Nicolás Martín, coronel Rexach, D. Isidoro Rodríguez, D. Fernando López Beabebe, señores Cusiño y Vega, el comandante Borrajo y D. Antonio Micó.

Al finalizar la comida hizo uso de la palabra el Sr. Borrajo, que ofreció el banquete al Sr. La Cierva, y enalteció en brillantes frases la patriótica labor del Tiro Nacional.

A continuación habló el ex ministro Sr. Luque, felicitando al Sr. La Cierva por la labor por él emprendida y alentando tan patriótica Asociación para que no desmaye en la plausible labor que realiza.

Ultimamente el Sr. La Cierva hizo un discurso eminentemente patriótico.

Solicitó el auxilio de la Prensa para que el Tiro Nacional alcance un próspero desenvolvimiento y estimuló a todos para que perseveren en la labor de fomentar este deporte.

En alguna parte de su discurso tocó con gran habilidad asuntos de palpitante actualidad, excitando a que los elementos fuertes, cuando les acompañe la razón, empleen su fuerza para que aquélla prevalezca.

Tanto al acabar estas frases como a la terminación de su discurso, el Sr. La Cierva fué calurosamente ovacionado, como lo habían sido los Sres. Luque y Borrajo.

El Sr. La Cierva finalizó su discurso con vivas a España, al Rey y al Tiro Nacional.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

COMUNICADO

Los empleados de «La Papelera Española» Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«Con gran interés hemos seguido los debates y controversias que ha suscitado el asunto de El Imparcial, con distintos epítetos calificados, y que tan directamente afecta a nuestro querido director general D. Nicolás María de Urgoiti.

Mientras aquéllos estaban vibrantes, creímos conveniente callar; pero ahora que, periódicamente hablando, puede decirse que terminaron, por el silencio que se han impuesto los protagonistas, no debemos ocultar el mal efecto que nos produjeron unas frases, que dieron lugar a interpretaciones que suponemos escaparían a la intención de cierto periódico de la noche, que por cuenta propia las profirió al comentar la cuestión.

En la intervención del Sr. Urgoiti en El Imparcial creyó el aludido diario descubrir motivos suficientes para afirmar que es un monopolizador del público en beneficio de sus intereses particulares.

Sin otras miras que las de destruir torcidos significados dados a tales frases por no pocos lectores, nos creímos obligados a poner de relieve, en defensa de nuestra dignidad, y al mismo tiempo de la honorabilidad de nuestro jefe, que las condiciones personales del mismo son bien contrarias a las supuestas.

En lo que a nosotros afecta, nos orgullece en decir que ha demostrado siempre una proyección tan decidida y desinteresada, que no abunda en los hombres que están al frente de análogos organismos.

Bastará para ello hacer constar que, en favor nuestro y de los miles de obreros de la Compañía a que pertenecemos, ha creado instituciones y acabado concesiones como las siguientes:

Cajas de Socorros. Subvenciones para la Asociación Benéfica formada por los empleados. Pensiones para la vejez a favor de los empleados y obreros. Jubilaciones para los mismos. Seguros para casos de fallecimiento. Cuotas militares para reducir el servicio en filas a los obreros y empleados. Concesiones extraordinarias de las fijadas por la ley para casos de accidentes del trabajo. Escuelas de Artes y Oficios para obreros. Escuelas industriales para empleados. Becas para empleados y obreros y Cooperativas de consumo.

Mas por si esta relación no fuera bastante, daremos a conocer un rasgo que por si solo le personifica, aunque estamos segurísimos de ofender su modestia al publicarlo.

Como espontánea cual sincera expresión del agradecimiento que el personal todo de esta Compañía sentía por las múltiples pruebas de altruismo que había recibido del señor Urgoiti, surgió, hace casi un año, la idea de realizar una suscripción entre estos modestos empleados, con el fin de dedicarle un recuerdo de gran valía, que al mismo tiempo simbolizara nuestro pensamiento y perpetuara su recuerdo. Realizada la cuantificación recaudáronse rápidamente algunos miles de duros, y cuando ya estábamos al habla con un afamado artista para la construcción del objeto llegó el proyecto a oídos del interesado.

Por aquel entonces daba la fatal coincidencia que hacia poco tiempo había fallecido uno de nuestros más probos y laboriosos compañeros, cuya costosa enfermedad hizo que la desgracia sorprendiera a su familia en no muy holgadas condiciones pecuniarias.

Faltó tiempo al Sr. Urgoiti al enterarse de nuestros propósitos, para, sin herir nuestros sentimientos, hacernos desistir de aquel proyectado obsequio é inclinarnos a entregar su importe a la viuda é hijo del aludido empleado. Así lo hicimos, proporcionando a ambos un medio de educación y vida.

Este es el hombre que monopoliza a los demás en beneficio de sus particulares intereses.—Los empleados de La Papelera Española.

APROVECHAMIENTOS FORESTALES

Para el ministro de Fomento.

Uno de los vicios, tal vez más funestos, de nuestra desorganizada Administración pública, es el de la confusión de funciones. Puede fácilmente probarse, y hasta analizarse, los perniciosos efectos de esa acumulación de disposiciones que la confusión origina, viéndose lo que ocurre en la Beneficencia, en Obras públicas, en Instrucción, ramos en los que interviene el Estado, la Provincia y el Municipio—servicios que por tres organismos están servidos, y con los tres mal servidos.

Ahora nuestro propósito es concretarnos a un solo caso. Queremos hablar de los montes, de la riqueza forestal, y encontraremos los montes de aprovechamientos comunales, los catalogados en el ministerio de Hacienda, de que se incautó, por no decir usurpó, el Estado a los Ayuntamientos, y los que figuran en el catálogo del ministerio de Fomento, comprometiéndose el Estado a explotar su riqueza, encargándose de la ordenación.

De buenos propósitos están llenas las leyes; su orientación responde casi siempre, no siempre, a una necesidad; pero aparte los reales decretos y demás disposiciones ministeriales, que en muchos casos falsean su interpretación, viene después el expediente, el funcionario que lo despacha y que lo hace con mayor ó menor rapidez, y fundándose en una ó en otra disposición, según conviene a la política egoísta y partidista de algún cacique rural.

No existe agravio. Está en el convencimiento de todos que así es la realidad. Además, es muy humano y lógico que mientras los nombramientos, destinos, traslados y ascensos lleguen a manos del interesado, no por sus superiores jerárquicos, sino con una carta del diputado ó político influente, pueda éste, según convenga a sus partidarios, decidir en asuntos que el funcionario pueda resolver sin aparente merma de la dignidad, sin extralimitaciones legales, pero no siempre conforme sea conveniente a los intereses nacionales.

No puede el Estado, así al menos lo dice, atender a la ordenación de todos los montes, y ante esta imposibilidad, pasa un año y otro, y por días se pierde una gran riqueza forestal, tanto si, como en el caso hace pocos días denunciado, se procede a cortas ilegales, como si escrupulosamente se respeta la ley, no entrando el hacha ni la sierra en el monte, criándose espesores, sin que la Naturaleza sea encauzada por la inteligencia del hombre, tardando muchos más años en desarrollarse los árboles y creciendo torcidos y deformes.

Este es un problema que no sería de difícil solución, y que, aprovechando se encuentra en el ministerio de Fomento un hombre como el vizconde de Eza, inteligente, estudioso y bien preparado para poner mano con acierto en estos asuntos, brindamos a su consideración invitándole a que lo acometa, si cree tener medios legales de abordarlo. Consiste la solución en una cooperación del Estado con los Ayuntamientos y las Asociaciones agrícolas.

Podría el Estado encargarse de la inspección técnica, dirigir la ordenación. Debería el Ayuntamiento costear los viajes y dietas del ingeniero; pagar el sueldo del ayudante de Montes y del capataz; intervenir las Asociaciones agrícolas, cuidando del cumplimiento de las instrucciones del técnico. De los productos se deducirían, en primer término, los gastos antes referidos y demás que originase la explotación forestal, y del remanente se destinaría una mitad al Ayuntamiento, con obligación de invertir la mayor parte en construcción de Escuelas, según disposición legal vigente, y el resto en obras de saneamiento é higienización; de la otra mitad, un sesenta por ciento al Estado y el cuarenta a la Asociación Agrícola para atender a sus fines sociales.

Expuesta la idea, cifámonos a un caso especial y al que con urgencia se debería atender, por lo que rogamos al ministro de Fomento vea la manera de facilitar la explotación de un producto de especial valor en los actuales momentos. Sabido es que las materias cortantes escasean por efecto de la guerra. En España existen montes sin explotar, en los que los pinos tienen gran cantidad de corteza, llamada «tanos», apropiada para curtir pieles. ¿Puede el Estado seguir actuando de perro del hortelano, y ver tranquilamente cómo una industria importante carece de una primera materia, abrumadísima en el suelo nacional?

Todos los días se habla de la necesidad de que en los pueblos se construyan escuelas; pero los Ayuntamientos rurales carecen de medios económicos para construirlos. Autorízese la extracción del «tanos», sujeta a la inspección técnica, y se obtendrán dos ventajas: proporcionar esa primera materia a la industria de curtidos, y facilitar a no pocos Ayuntamientos el medio de construir edificios para escuelas. ¿No le parece, señor vizconde de Eza, que debe meditar sobre el asunto, y sobre todo que debe evitarse que el Estado sea el que impida la explotación de esa riqueza?—M. Muro de Zaro.

LOS HABERES DE TROPA

Tenemos noticias de que el ministro de la Guerra llevó al último Consejo de ministros el expediente razonado pidiendo el aumento de haber para todas las clases de tropa del Ejército, que fué bien recibido por todos los ministros, pasando el asunto a estudio del de Hacienda, con carácter de urgencia; la resolución es de imprescindible necesidad, y en ella tiene puesta toda su atención el ministro de la Guerra.

JEBA Pastillas antiácidas JEBA. Al cobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

TOROS Y TOREBOS

La mejor tarde de Belmonte.

La función a beneficio del Montepío taurino deja siempre que se celebra una estela agradable, un grato recuerdo. En la última verificada tuvo Belmonte una tarde de clamoroso triunfo, al muletear con valentía un toro negro jirón, hermano de «Barberos», y si lo ejecutó entonces fué más bien novillero, lo de hogafío no es susceptible de mejora. Pero no adelantemos los acontecimientos, que todo llegará, aunque la jornada, anticipada de momentos repletos de emoción, sea larga. Ya hableremos de lo que hizo Juan con el citado «Barbero».

La viuda de Concha y Sierra facturó tres toros y tres monas; desechadas éstas, fueron sustituidas por un terceto de elefantes que de la ganadería de D. Gregorio Campos ha tenido a mesa y mantel la Empresa desde hace bastante tiempo. Con un menú espléndido, los animales, que ya tenían la carne por toneladas, han ido aumentándola, y cuando salieron a la arena llenaban con su presencia la mitad del redondel. Eso sí, a la tercera vara sacaban un metro de lengua fuera y ahogábanse bajo el peso de tanta carnicería. Para los adictos a esta clase de toros, muy bien; y a nosotros no nos place ver estos mostrenos en el redondel. Los toros de lidia son de tipo terciado; los de muchas arboas no son a propósito para ser toros. Como ejemplo, aparte de los muchos que hemos visto, es bien elocuente el de esta corrida, porque en el tercero nada hizo Belmonte; en cambio en el sexto, de tipo terciado, puso cátedra. De la viuda se lidiaron tres. Gaona toró al de esta vacada que rompió plaza, y que era muy noble, poniendo de manifiesto su arte y elegancia, y fué tal la labor ejecutada y la media estocada lagartera con que lo despenó, que tuvo el mejicano que dar una vuelta al ruedo. El cuarto era de Campos, el más grande de todos, y después de torarlo muy bien de muleta, en los medios, y sin que un peón le diera un solo capotazo, le entró a matar recto y decidido, pero se le fué la mano y quedó un poco caída la estocada.

A José le tocó un toro bronco y nervioso, con tipo de morucho, y ante él no pudo realizar mas que una faena de dominio, en que la lidia taurina fué más que el adorno y la filigrana. Retirado al corral el quinto de Campos, por estar inútil de una pata, fué sustituido por un toro de Salas basto, grande y defectuoso de la vista, volviendo el niño a mostrar sus enormes dotes de torero; pero sin que pudiera entusiasmarlos con las sublimidades del pase natural, por culpa del defecto de la res.

Y ahora llego a la parte más peligrosa para mí, porque para relatar la excepcional faena de Belmonte con el toro que cerró plaza no encuentro palabras capaces de revelar el enorme, extraordinario mérito de lo que aquello fué. Yo recuerdo aquel torero que el día 2 de mayo de 1914 ejecutó una faena de que aun se habla; presenció desde el debut de Juan sus tardes de novillero, la faena ya citada del Montepío, la de la despedida de Regaterín, la del toro «Podenco», de Miura, en una corrida de la Prensa, y, sin embargo, nada fué todo esto comparado con lo que hizo ante el toro «Barbero».

No creo que nadie pueda recordar una faena más templada, más definida, más artística y más trágica. A los dos o tres pases, el público se levantaba de los asientos, vociferaba hasta enronquecer, se volvía a sentar, y hubo quien saltaba en su localidad como una pelota de goma.

En aquellos momentos era materialmente imposible ver un pase completo desde el cite al remate, porque la barrera humana que tenía delante, animada de un movimiento nervioso, tan pronto tapaba el grupo de toro y torero, como me lo dejaba ver. Vi, sin embargo, que hechos un ovillo Juan y el toro, éste pasaba en unos muletazos naturales, tan suave y templado, que más que toro, parecía atado al trazo rojo. Fueron en total 18 pases, sin que pueda decirse cuál fué mejor, si los naturales, los molinetes, los de pecho, los ayudados...

Juan mató al toro, y una multitud enardecida por la grandiosa y sublime labor, se echó al ruedo y pasó en triunfo al trianero. Así salió por la puerta grande; pero con la particularidad de que el gentío que seguía al inmenso torero no era el de los capitalistas de siempre, sino el formado por gente «biena», gente de americana y sombrero de paja, que unida a los de blusa y gorra, hicieron la manifestación más imponente que puede imaginarse.

Pasadas algunas horas, cuando escribo estas cuartillas, me reconcentro en mi espíritu y veo aún, como si fuera ahora, a Belmonte vestido de plata y azul, con la mandíbula metida en el pecho, su pierna izquierda entre las manos de la res, y ésta casi recostada por su costillar izquierdo en el cuerpo del torero, que pasa suave y despacio tras de la muleta belmontina. Tal fué la impresión que me hizo al verlos juntos, en un compacto y estrecho grupo, que no puedo figurarme a Belmonte de otra manera, sino sólo así, formando cuerpo con «Barbero».

Gaona y Joselito banderillaron al quinto, y mostrándose los enormes banderilleros que son, colocaron dos pares cada uno, que levantaron cuatro ovaciones. Por si todo esto era poco, el primer tercio, con el último toro, fué como se ve pocas veces: Belmonte hizo gala de sus medias verónicas y además dió un farol, en el que llevó al toro tan suave y ceñido, que resultó el lance verdaderamente extraordinario. Esto sólo valió por la lidia de un toro, porque vimos al cornúpeto embestir con un salto, y aun en el aire parecía que el animal se doblaba por donde le indicaba el capote. Joselito hizo otro quite majestuoso, y con el cuerpo erguido se pasó tres veces al morlaco de pitón a rabo, rasgando la corbata, y Gaona en una ocasión toró admirablemente de rodillas, y luego, cuando otra vez le llegó su turno, se echó el capote atrás y vimos las mejores gaoneras que ha dado en esta plaza. ¡Cómo soñan! Los tres diestros, verdaderos fenómenos, demostraron ayer que son tres ases del toro. Y además probaron, digan lo que quieran los aficionados antiguos, que hoy se porrea mejor que nunca. ¡Al lado de estos tres artístas, ¿quién? «Naide», como dijo uno que reside en Córdoba. Tres verdaderos monstruos de la tauromaquía.

Magritas colocó un par enorme, enormísimo. La corrida de ayer es de las que se recuerdan largos años. A «Barberos», toro de Concha y Sierra, lo hizo inmortal Belmonte al ejecutar la mejor faena de su vida. ¿Que usted es aficionado y no le vio? Pues casi es cosa de aconsejarle que se suicide.—P. Alvarez.

El estado de Mariano Montes.—Mariano Montes, que fué herido por un toro de Miura toroando en la plaza de Valencia, mejora grandemente, gracias a la constancia del doctor Albéniz, que desde la llegada del herido a ésta se encargó de su cura, hábilmente ayudado por el aventajado alumno interno Sr. Gómez Lumbreras.

Este percance le hace perder la corrida del 24 en Murcia, por lo que la Empresa se ha visto obligada a suspenderla. También pierde la del 29 en Aranjuez.

Plaza de Toros de Madrid.—El domingo 24 se celebrará la undécima corrida de abono, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería de los Sres. Rufino Moreno Santamaría, de Sevilla, por las cuadrillas de Malla, Paco Madrid y Fortuna.

La corrida empezará a las cinco.

Plaza de Toros de Vista Alegre.—El debut del novillero valenciano Gallardito, conocido también por el nombre de palo, había despertado gran curiosidad en el público, pues por toda la afición son conocidos los éxitos de este torero. Esto unido a que se lidiarán toros de la famosa ganadería de Palha, hace suponer que se agotarán los billetes.

El resto del cartel lo componen Platerito y Torquito II.

Plaza de Toros de Tetuán.—Mañana domingo se verificará una corrida de novillos de la ganadería de D. Joaquín López de Letona por los espadas Eugenio Ventoltra, de Barcelona; Antonio Márquez, de Madrid, y Dionisio Baranda, de Bilbao, nuevo en esta plaza.

CREOTAL. Es indispensable en todos los hogares para prevenirse de las enfermedades infecciosas.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid, including sections for Fondos Públicos, Obligaciones del Tesoro, and various bank and company shares. Columns include 'Día 21' and 'Día 22'.

Los nuevos ayudantes de Montes

En las oposiciones que acaban de celebrarse para el ingreso en el Cuerpo de Auxiliares Facultativos de Montes han obtenido las veinte plazas anunciadas, por orden de méritos, los señores siguientes: D. Jerónimo Marcón Marticorena, D. Rodolfo López Lucas, D. Gabriel Vargas Speyer, D. Andrés Escobar Borday, D. Juan J. Sáez de Santa María, D. José Aguirre y Rodil, D. Julio Rodríguez Gayoso, D. Enrique Alvarez Es-Verd, D. Eutiquio Gómez Condón, D. Antonio Puig y Vall, D. Agustín González Vera, D. Eutiquio Gómez Condón, D. Antonio Ruiz de Elvira, D. Angel Fernández Lastre, D. Eduardo Castañeira Alfonso, D. Eduardo Anaya Pérez, D. Jaime Barrachina Almela, D. Mariano de la Revilla y Gaspar, D. Diego Segura y Castillo y D. Ar-

turo A. García y Díaz. Estimamos que los ayudantes de Montes son los únicos capacitados para auxiliar los trabajos forestales del Catastro, y que no podría estar en modo alguno justificado que habiendo personal de esta clase en expectación de destino se crease otro nuevo para llevar a cabo estos trabajos.

EL MAGISTERIO PRIMARIO

La Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio primario ha visitado en su despacho oficial a los señores ministro de Instrucción pública y director general de Primera enseñanza para saludarles y dejarles a la vez nota de las conclusiones votadas por su Junta directiva en sus sesiones últimas celebradas, que todavía no se han hecho efectivas.

Dichos señores recibieron con gran amabilidad a la indicada Comisión y oíreron estudiando con detenimiento las referidas conclusiones y conceder todo aquello que sea compatible con las actuales circunstancias.

Los visitantes salieron gratamente impresionados, prometiéndose poder aplaudir pronto a los Sres. Andrade y Bullón.

BIBLIOGRAFIA

«La Venus canina.»—«La Venus canina», novela que publica en su último número «Los Contemporáneos», es una extraña narración, exornada con la prosa admirable característica de Cansinos-Assens, uno de los pocos escritores que pueden ostentar dignamente el dictado de orfebre del lenguaje. La acción de «La Venus canina» se refiere a varios perros, cuyas costumbres y pasiones observa y describe a maravilla, logrando interesar al lector más, tal vez, que si de hombres se tratara.

Máximo Ramos ha ilustrado «La Venus canina» con su peculiar acierto, y en la hoja que completa el número aparecen originales de Alfonso Pérez Nieva, Martínez Olmedilla y otros notables literatos.

PLEITOS Y CAUSAS

Muerto de un ladrillazo.—Dolores Fernández no es una mujer que pueda trastornar a nadie con su presencia; pero en ella se habla fijado un anciano, Enrique Larranz, y algún encanto descubierta en ella cuando llegó a constituir para él una verdadera preocupación. Todo el interés del anciano se traducía que Dolores fuera a vivir a su casa con él, con sus hijos y sus nietos. Dolores, que acostumbraba a no negar a cualquiera su favor, se opuso a la pretensión del viejo, y éste la persiguió, hasta la maltrato en varias ocasiones, una en la mañana del 21 del año próximo pasado.

La tarde de ese día se tropezaron la joven y el viejo en la carretera del Pardo, en las inmediaciones de la casa del último. Dolores, al verle, cogió un ladrillo y se le tiró, diciendo: «Ya que usted me ha pegado, tome usted eso...» Enrique Larranz fué herido en la región frontal, y a los pocos días falleció. El fiscal acusaba a Dolores Fernández como autora de un homicidio; pero el Jurado ha apreciado la imprudencia temeraria que alegaba el defensor, Sr. Barredo, y la Sala ha impuesto a aquella la pena de dos años de prisión correccional.

Los sellos de las instancias.—Se habló mucho de este asunto. De un Centro ministerial despegaba alguien los sellos de las instancias que se presentaban para obtener certificaciones, los cuales, después de lavados convenientemente, eran vendidos. Está procesado un ordenanza, acusado como autor de los hechos por el fiscal y el abogado del Estado Sr. Gabriel y Galán. Defiende al procesado el Sr. García de la Barga (D. Pedro).—Alvar-Arrens.

Un banquete a Ortas

Entre un grupo de amigos y admiradores del primer actor del teatro de Apolo, Casimiro Ortas, surgió, la noche de su beneficio, la idea de agasajarle con un banquete, en celebración de los muchos éxitos conseguidos y de la simpatía que ha conquistado en el público madrileño. Se pretende dar al ban-

quete un carácter íntimo y cordial, sin presiones de acontecimiento, por haberlo rotero y la calidad de las personas que han manifestado su acuerdo con la idea, y su mida sea una manifestación de cariño al cocioso artista y una confirmación unánime de sus grandes méritos.

VIDA DEPORTIVA

Las pruebas motociclistas de mañana.—La lista de inscripción para el campeonato del Real Moto Club Español y carrera de motocicletas ligeras circuito Guadarrama-Navacerrada, que se celebrará mañana, y cuya salda, es la siguiente:

Campeonato del Real Moto Club Español (motocicletas).—Número 1, Angel Retana; núm. 2, Juan Rivera; núm. 3, XX; núm. 4, Luis Coppel; núm. 5, Gurumeta; núm. 6, M. Z.; núm. 7, Gregorio Jove; núm. 8, Reina; núm. 9, N. N.

Campeonato del Real Moto Club Español (sidecars).—Número 10, J. Alvarez; núm. 11, Germán Villar; núm. 12, M. H.; núm. 13, Román Urbesalgo; núm. 14, L. Anta; número 15, Antonio Vildosola; núm. 16, Landaluce.

Prueba de motocicletas ligeras (segunda categoría).—Número 17, X. X. X.; núm. 18, X. X. X. X.

Primera categoría.—Número 19, Mariano Ramírez; núm. 20, Baltasar Santos; núm. 21, Baltasar Ranz.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado algunas tormentas y lluvias aisladas. Hoy reina el buen tiempo en toda España, aunque no presenta estabilidad en las regiones del Norte y Noroeste. La temperatura es en extremo suave, pues únicamente en Murcia y Alicante pasan las máximas de los 30°.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, inseguro, marejada. Resto de España, buen tiempo, poco estable.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 708,6.—Temperatura máxima del aire, 22°, 2.—Idem mínima, 9°, 6.—Dirección del viento, vario.—Recorrido total, 182 kilómetros.—Velocidad máxima, 10 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo.

Festival «Soirées Fémina»

Hoy, a las diez y media de la noche, tendrá efecto la inauguración de la temporada de verano en Parisiana, con un notable festival organizado por la dirección de Soirées Fémina. El programa, de primer orden, lo constituyen las más atractivas y admiradas artistas de variedades, sobresaliendo la afamada «estrella» Olimpia D'Avigny, la celebradísima Elvira Ferrero, sin rival en los cantos regionales; La Maja de Goya, una de nuestras mejores bailarinas; La Burlandi, eminente cancionista italoespañola, y un ramillete de lindas étoiles, como Manolita Hellet, Alondra X, Maribel y Florianita, entre otras. Esta fiesta promete resultar digna del selecto y aristocrático público de Parisiana.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

VENIZELOS

Este gran estadista es autor del libro «Grecia ante la guerra», publicado por la Editorial Cervantes, de Valencia, 3 pesetas en todas las librerías.—En la misma Biblioteca de Actualidades políticas se han publicado «La victoria en marcha» (segunda edición) y «Nuestro porvenir», de von Bernhardi.

DE AGUSTO MARTÍNEZ OLMEDILLA

Acaba de publicarse TODO POR EL, interesantísima novela, 3,50 pesetas.

(115) Folletín de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNA

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

en mi espíritu, cómo se han abierto mis ojos? —No hablo de la carta del coronel, sino de la de Pedro a Berenguela. Es preciso que ella no suponga nunca que su novio haya, no vacilado, sino formalmente renunciado a ella. Su razón quizá comprenderá, pero su corazón no podría perdonar.

«Nosotros sólo tendremos que suprimir en nuestro relato la noche dolorosa que pasó Pedro.

«Diremos que, en lugar de llegar por la mañana, vine a casa de mi hermano la víspera por la noche. Y cuando, armado con la carta del coronel, te lo conté todo, en seguida marchamos a San Remo, decididos a no poner a Pedro en la terrible

alternativa de sacrificar a su madre ó a su novia; alternativa que vine yo a hacer cesar cuando le dije: «Ten confianza en mí, dame tres días. Te respondo del éxito.»

«Eso es lo que habrá que decir, padre mío.»

«Eso, sí, y además otra cosa, de la que sólo podré hablar si Margarita me da su consentimiento.»

«De qué se trata?»—dijo ella, impresionada por aquellas palabras inesperadas.

«Helo aquí,—respondió él gravemente.—Quisiera tener derecho a decir al señor de Severac: «Puede usted dar su hija al gran artista que la ama», porque eres un gran artista, hijo mío, estoy orgulloso de reconocerlo... «Puede usted conceder la mano de su hija al que se presenta a usted, no como un hijo natural, tardíamente reconocido por su padre...»

«Pero... ¿no puede usted...? ¿Acaso ha olvidado...? Será preciso decir la verdad.»

«Deja hablar a nuestro padre,—dijo Roger interrumpiendo a su hermano.—Me parece a mí que está hablando de una cosa muy interesante, y que va por buen camino.»

«¿Apruebas lo que voy a decir, Roger?»

«Sí me hubiera atrevido te lo hubiera aconsejado.»

«Entonces continúa,—dijo Pedro Dartoís con voz emocionada.—Quiero que mi Pedro se presente a su novia como hijo legítimo, tan amado como su hermano y

gozando de los mismos derechos que mi otro hijo... ¿Te parece bien, Roger?»

«Sí, padre. Usted comprenderá, señora Margarita, que para que Pedro sea mi hermano legítimo es preciso que usted sea la esposa de mi padre; porque sólo su matrimonio tiene el poder de legitimarlo en seguida.»

Más débil contra el exceso de alegría que contra el exceso de infortunio, Margarita acababa de caer desfallecida en brazos del señor Leraux.

Todos la rodearon para socorrerla. Bien pronto recobró las fuerzas y la sonrisa, mientras Pedro Dartois le decía: —Es preciso, lo quiero; ya ves que lo queremos todos.

«Tu hijo querido, cuya mano tengo en la mía; mi otro hijo, que tiene los ojos brillantes de alegría; los tres estamos reunidos para suplicarte.»

«Margarita, no es solamente una reparación lo que te debo, sino también la única, la verdadera rehabilitación que hará que todas las frentes se inclinen cuando tú pases.»

«El otro medio, el que habla encontrado el coronel Kerden, era heroico, pero eficaz para mí solamente.»

Margarita le miraba aturrida, interrogándole.

«Sí, para mí solamente. Me probaba que este buen mozo, que Roger pretende que tiene mis ojos y mi voz, era mi hijo, mi querido hijo, del que estoy tan orgulloso.»

«Pero para los otros, para los que te persiguieron con una acusación que aho-

ra tanto me hace sufrir, y de la que necesito para mi tranquilidad y para mi reposo que salgas triunfante, el medio del coronel Kerden era insuficiente, era ilusorio.»

«No podía conceder mas que la mitad de las cosas que esperaban tú y nuestro hijo.»

«Todo concluye por saberse, Margarita. Además, tu irreprochable conducta no tenía por qué buscar el misterio.»

«Entonces se sabría que se había casado con la hija del hombre que había sido acusado de haber ejercido su oficio de espía ayudado por ti.»

«No habría una sola voz en Bourget que dejase de gritar: «Mirad, ahora casan a sus hijos. Teníamos razón al perseguirla con nuestros insultos.»

«No, Margarita; es otra cosa lo que hay que hacerles decir y comprender.»

«A Dios gracias, yo no soy sospechoso. He pagado a la patria mi tributo de sangre y he estado a punto de enviar a tu primo Kerden a un viaje del que no se vuelve.»

«Allá abajo todos lo saben y lo comentan al que quiere oírlo. Saben también que si tengo en mi ojal esta cinta roja es porque la teñí con la sangre que derramé un día para que los prusianos no invadieran Bourget.»

«Pues bien; no hay mas que un hombre, que soy yo, cuya autoridad sea bastante grande y cuyo prestigio sea bastante sólido para decir a todos: «Os habeis engañado, Y al verme escoger por esposa

la que habeis acusado, no podéis hacer mas que pedirle humildemente perdón por haberla ultrajado, porque yo no soy ni sospechoso ni cándido.»

«¡Ah! ¡Cómo voy a quererte!—dijo Pedro a su padre.»

Y poniendo en la mano de Pedro Dartois la mano de Margarita, añadió: —Concédesela para tu rehabilitación, para tu desquite, y estoy también seguro, madre adorada, que para tu inalterable felicidad.

Después de la visita de su padre al señor de Severac, Pedro tomó el camino de Rocherose.

Aquella vez, ¡con qué impaciencia de amor y de alegría!

¡Qué lentamente marchaba el tren! Después de llegar a la estación de Chelles-Gournay, ¡qué largo le pareció aquel camino de apenas dos kilómetros, lleno de mino de apenas dos kilómetros, lleno de sombra, que al volver un recodo le dejó ver las rocas rojizas, sobre las que se elevaba la terraza de la blanca casa!

Allí arriba, en la terraza, como la primera vez que fué acompañado de Luciano, había una mujer haciendo ademanes de bienvenida.

Y un instante después, Berenguela, soñando, estrechaba las manos del elegido de su corazón.

«Tenías mi juramento, te pertenecía; nunca hubiera sido la esposa de otro—dijo la joven.»

INFORMACION POLITICA

HABLA DATO

Recibió a medio día el Sr. Dato, después de su despacho con el Rey, las visitas de los señores González Besada y Sánchez Guerra, con quienes conferenció largamente.

Después de esas conferencias habló con los reporters, manifestándoles que el despacho con S. M. no se prestaba a referencia especial.

A una pregunta respecto de la carta del Sr. Maura al conde de Aresti, publicada en algunos periódicos, contestó el Sr. Dato, que la había leído con pena, porque cree que cuando se ha gobernado y pasado por las amarguras que esta misión delicadísima proporciona, debe sentirse un mayor espíritu de benevolencia para juzgar a los que ocupan la dirección de los negocios públicos, mucho más en los momentos difíciles por que se atraviesan.

En estas circunstancias—decía el señor Dato—necesita el Gobierno del concurso de todos los amantes del orden, no pudiendo pasar inadvertido para nadie que el partido conservador se ha encargado del Poder en cumplimiento de deberes de patriotas y de monárquicos, y convencido de que tiene que anteponer a toda otra cosa la obligación apremiantísima de velar por el orden público y por todo lo fundamental de la vida social española.

En cuanto a algunas indicaciones que ha leído, relacionadas con los nuevos alcaldes, suponiendo que los nombramientos de éstos se prestan a creer que el Gobierno actual se propone hacer una política partidista y no nacional, manifestaba el Sr. Dato que los alcaldes, al igual que los gobernadores, responden del orden público y tienen que merecer la confianza del partido que esté al frente del Poder, constituyendo los resortes de Gobierno para el mantenimiento del orden.

Eso lo ha hecho siempre el partido liberal y no había de dejarlo de hacer ahora el partido conservador, creyendo además el Sr. Dato que los nombramientos hechos, por las personas en quienes han recaído, han sido vistos con satisfacción por la opinión en general. No tenía noticias el Sr. Dato que confirmaran las telegrafadas acerca de haber sido torpedado un laúd de la matrícula de Alicante.

El ministro de Marina le había dado cuenta de un telegrama del comandante general del apostadero de Cartagena diciendo que se imponía el traslado al Hospital Militar de Valencia del ex comandante de Marina de Denia Sr. Vega, por sufrir éste accesos de locura.

Dijo, por último, que había cumplimentado el Monarca un representante de la Cruz Roja en Ginebra.

INFORMACIONES DE PALACIO. La Corte vistió de media gala por cumplir nueve años S. A. el Infante D. Jaime. Con igual motivo se rezó en el salón de Tapices una misa, haciendo en ella el egregio niño la ofrenda acostumbrada.

S. M. el Rey recibió en audiencia a mister Barbery Ador, duque de Medina Sidonia hermano, padre Polavieja, director del Instituto Católico de Artes e Industrias; D. Juan J. Domínguez, D. Diego Saavedra, D. Gabriel Lafite, alcalde de San Sebastián, y una Comisión de aquella capital, conde de Santa Eufemia, subsecretario de Gobernación, director general de Correos y Telégrafos, marqués de Lináres, duque de Tarazona, marqués de Nájera y D. José Villalba.

Ofrecieron sus respetos a S. M. la Reina Doña Victoria las condesas de Fontano y San Esteban de Cañongo y el Sr. Bailly Bailliere, y a Doña María Cristina, el ex alcalde de Madrid D. Luis Silveira y el subsecretario de Hacienda, D. Mariano Ordóñez.

Mañana volverá la Corte a vestir de media gala por ser día del Infante D. Juan.

VIARIAS NOTICIAS. Complimentaron ayer tarde al Sr. Dato una representación del Tribunal de Cuentas, presidida por el Sr. Canido, y otra, del Tribunal Supremo, a la que acompañaba el señor Ciudad Auroles.

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que había quedado solucionada la huelga de la constructora de vagones de Besalú. Los huelguistas son unos 2.000.

El gobernador de Burgos comunica que ha descargado una tormenta en los pueblos de Ortigüela y Cisajares, destruyendo las cosechas y sumiendo en la miseria a numerosas familias.

El ministro de Estado recibió la visita del alcalde de San Sebastián, Sr. Lafite. También conferenció con el marqués de Lema extensamente nuestro ministro en Portugal, Sr. López Muñoz.

El señor ministro de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, manifestándoles que había recibido varios telegramas de gobernadores haciéndole consultas acerca del movimiento de subsistencias, según se ordenaba en una disposición del 18 de mayo, en cuyo asunto entendía antes la Junta de Subsistencias y ahora el subsecretario.

Se felicitaba el Sr. Sánchez Guerra de la buena acogida que han tenido casi todos los gobernadores en las provincias respectivas por todas las clases sociales, porque esto confirma los deseos que guiaron al Gobierno al formar la lista de aquellos funcionarios.

El general Marvá comunica al ministro que ha celebrado conferencias con Llaneza y otros significados socialistas, mostrándose

bien impresionado respecto a las gestiones practicadas.

—El ministro de la Gobernación ha recibido la visita de los nuevos tenientes de alcalde, que fueron a cumplimentarle y darle gracias por sus nombramientos. Refiriéndose a éstos decía el Sr. Sánchez Guerra que, como habían sido excluidos dos conservadores, le convenía hacer constar que el Sr. Retortillo no fué nombrado por desempeñar un cargo que es incompatible con el de teniente de alcalde, y que el Sr. Sáinz de Baranda, persona de buena posición social, caballeroso e inteligente, por razones particulares, entre ellas la de tener que ausentarse de Madrid el día 6 con su familia, expresó al Gobierno sus deseos de que tampoco fuese nombrado. El Gobierno por su parte agradece las facilidades que han dado dichos concejales conservadores para que el Gobierno resolviese la combinación.

Nombramientos de alcaldes.—En Gobernación facilitaron anoche los nombramientos de alcaldes siguientes:

Alicante.—Capital, D. Manuel Curt y Amérgo.

Almería.—Vera, D. Miguel González Ramírez.

Baleares.—Palma, D. Jaime Suán. Mahón.—D. Juan de Vidal. Manacor.—D. José Oliver.

Cáceres.—Plasencia, D. José Romero García.

Cáceres.—Jarandilla, D. Pedro Pizarro Merchan.

Cádiz.—Capital, D. Francisco Crolet. Algeciras.—D. Emilio Morilla. Ceuta.—D. Baldomero Blon.

Chiclana.—D. Juan Fernández Caro. Jerez de la Frontera.—D. Francisco Alvarez Antón.

La Línea.—D. José Cayetano Ramírez. Medina Sidonia.—D. José Benítez Bello. Puerto de Santa María.—D. Manuel Ruiz Calderón.

San Fernando.—D. Manuel Gómez Rodríguez.

San Roque.—D. Francisco Montero de Sola.

Granada.—Capital, D. Manuel Sola Segura.

Pinos Puente.—D. José Sic del Hoyo. Santa Fe.—D. José Cabezas.

Guipúzcoa.—San Sebastián, D. Gabriel María Lafite.

Jaén.—Cazorla, D. Hilario Marco Ochoa. Huelma.—D. Francisco Jerez Ferrer. Logroño.—Santo Domingo de la Calzada, D. Javier del Río y Sancho.

Palencia.—Capital, D. Carlos Martínez. Baltanás.—D. Nicolás Moreno. Frechilla.—D. Anselmo Paredes Tomé. Saldaña.—D. Dionisio de Hoyos.

Santander.—Capital, D. Rafael Botín. Valencia.—Capital, D. José Martínez. Albaida.—D. Juan Bautista Vila.

Alberique.—D. Federico Ausina. Alcira.—D. Luis Rosario.

Ayora.—D. Enrique Cámara. Carret.—D. Francisco Banachocha. Chelva.—D. José Roger.

Cheste.—D. Pascual Prats. Chiva.—D. Filiberto García. Gandía.—D. Ricardo López.

Jáiba.—D. José María Maravall. Liria.—D. Miguel Pérez.

Onteniente.—D. Salvador Bueso. Requena.—D. Juan Antonio García. Sagunto.—D. Vicente Devis.

Sueca.—D. José Rico. Torrente.—D. Pascual Miguel.

Villar del Arzobispo.—D. Vicente Berenguer.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.—Don Toribio González Granda, de sesenta y seis años, fué atropellado anoche por la bicicleta que montaba Raimundo Ramírez Blanco.

El Sr. González Granda fué asistido en la Casa de Socorro del Centro, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida contusa de pronóstico reservado en la región occipital.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Maestro de obras.—Anúnciase un concurso para cubrir una plaza de maestro de obras militares.

Gratificaciones.—Concedióse la gratificación de 500 pesetas para montura y equipo a los primeros tenientes de la Guardia Civil de la escala de reserva D. Juan Romero Viejo, D. Casto Núñez, Toro y D. Emilio Justo González.

Condecoración.—Autorizóse al médico mayor D. Mario Gómez y Gómez para que pueda usar sobre el uniforme la cruz de primera clase de la Orden Civil de Beneficencia.

Comisiones mixtas.—Aprobóse el cargo de vocal interino ante la Comisión mixta de Valladolid a favor del teniente coronel de Caballería D. Gonzalo García de Samaniego. Idem el de vicepresidente interino ante la de Oviedo a favor del coronel de Infantería don Luis González Mata. Idem el de vocal ante la misma Comisión a favor del teniente coronel de Infantería D. Eduardo Ardivoni Medina. Idem el de vocal interino ante la de Salamanca a favor del comandante de Infantería D. Ramón Frutos Torres. Idem el de observación ante la de Teruel a favor del médico primero D. Manuel Pelayo y Martín del Hierro.

Reemplazo.—Concedióse el reemplazo vo-

luntario al capitán de Caballería D. Fausto Montojo Knight.

Supernumerario.—Pasa a esta situación, sin sueldo, el teniente coronel de Caballería D. Fernando Sartorius y Chacón, por haber sido nombrado comisario general de Seguros. Ayudante.—Nombróse ayudante de campo del capitán general de Baleares al comandante de Artillería D. Carlos de Azcárraga y Fesser. Destinos.—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intendencia.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Varias noticias.—El lunes se posesionará de su cargo el nuevo delegado regio de Primera enseñanza de Madrid, marqués de Nájera.

—El rector de la Universidad de Valencia, que se encuentra en esta corte hace días, ha celebrado una conferencia con el director general de Primera enseñanza, tratando en ella de creación de escuelas y otros asuntos que afectan al referido distrito universitario.

—Le ha sido admitida al consejo de Instrucción pública D. Daniel López, la dimisión que ha presentado del cargo de presidente del Tribunal de oposiciones (turno restringido), a plazas del escalón de maestros, dotadas con el haber anual de 2.000 y más pesetas.

—Bajo la presidencia del director general de Primera enseñanza se ha reunido la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio, despachando muchos expedientes de jubilación y pensión. La Junta acordó celebrar en lo sucesivo las sesiones los jueves, en vez de los sábados, como venía efectuándose.

—Se han concedido 4.000 pesetas de subvención a la Escuela de Estudios superiores del Magisterio, para que organice y dirija una colonia escolar, que se establecerá, como en años anteriores, en Salina (Oviedo).

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Gran Teatro.—Las musas latinas, la aplaudida revista, hace tiempo no representada, es la obra que hoy se representará en este teatro, en sección vermouth, a las siete de la tarde. Por la noche, a las diez y media, en sección especial, Las musas latinas y la nueva obra, de gran éxito, El amor de los amores. El domingo tendrán lugar tres grandes funciones: a las cinco y media, sencilla, la opereta Molinos de viento; a las seis y media, especial, Las musas latinas y El amor de los amores. Por la noche, a las diez y media, última representación, por ahora, de la popular ópera El gato montés.

Reina Victoria.—El domingo se pondrán en escena las obras siguientes: a las cuatro de la tarde, sección doble, La reina del cine; a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, sección especial, La duquesa del Tabarín. El lunes tendrá lugar el beneficio de Pedro Barreto con las operetas La reina del cine, por la tarde, y La duquesa del Tabarín en la sección de la noche.

El Paraiso.—A fin de que la temperatura sea a propósito para los espectáculos al aire libre, la Empresa de este parque aplaza la inauguración de la temporada para la semana próxima.

CASA DE LA VILLA

La sesión de ayer.—Había expectación por esta sesión, pues se anunciaba que algunos concejales promoverían una amplia discusión sobre la suspensión de la sesión extraordinaria del sábado pasado; pero la tempestad quedó reducida a la más mínima expresión: a una protesta formulada por el Sr. Noguera, en nombre de los republicanos, que en honor a la verdad, estuvieron muy comedidos y suaves.

La zona de recreos del Retiro.—Después de una amplia discusión se concedió la explotación de dicha zona en la presente temporada a D. Antonio Armenta, por 18 votos contra 17.

Premiando el mérito.—Se acordó aumentar el sueldo al jardinero mayor, D. Cecilio Rodríguez, después de elogiar su labor los Sres. Noguera, De Blas, Blanco, Maura y Silveira. Votaron en contra los socialistas, aunque reconociendo que se trata de un funcionario fiel cumplidor de sus deberes.

Ruegos y preguntas.—Aparte de la protesta política formulada por el Sr. Noguera, los Sres. Marcos, Besteiro, Garrido, Anón, Tercero, Corona y Herrera se ocuparon de subsistencias, de la rebaja de las tarifas de tranvías, de la apertura de un establecimiento sin licencia del Ayuntamiento, de la introducción en Madrid de corderos sacrificados en los mataderos de las afueras, y de otras cuantas cosas más, a las que contestó cumplidamente el alcalde.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA. 12. Teléfono 4.460.

Más noticias de la guerra

LOS IMPERIOS CENTRALES

Inquietudes alemanas.—Londres, 22.—Según el corresponsal del Daily Telegraph en Rotterdam, la opinión en Alemania está de nuevo muy inquieta, por la situación del frente occidental. La Prensa dice que el ejército británico prepara una nueva ofensiva, y que los recientes combates van encaminados a mantener en estado de tensión todo el frente alemán y a disimular el punto principal del ataque.

La situación en Varsovia.—Berna, 22.—La situación, por las subsistencias, es gravísima en Varsovia. Una información que reproduce el Berliner Tageblatt del 21, dice que la Municipalidad, para disminuir las dificultades del aprovisionamiento, dispuso hace algún tiempo que la parte más pobre de la ciudad, ó sean los individuos sin trabajo ó imposibilitados, sean trasladados fuera de la ciudad. Estos desgraciados quedaron instalados en pequeñas localidades ó en el campo, donde se cree vivirán más fácilmente.

Falta de papel.—Berna, 22.—Una orden del canciller alemán restringe en Alemania, a partir del 1.º de julio, el consumo de papel para los periódicos. Quedan excluidos de la orden los pequeños periódicos de provincias. La cantidad de papel de la cual podrán disponer las grandes publicaciones será de un 11 a 40 por 100 inferior a la cantidad consumida en 1915.

LOS RUSOS

Declaración importante.—Washington, 22.—Bakmetief, jefe de la Misión rusa, en la declaración al pueblo americano afirma la voluntad del pueblo ruso de llevar la guerra contra la autocracia alemana hasta obtener la victoria, y agrega que sólo la victoria completa puede garantizar una paz duradera y el éxito de la revolución rusa.

El Gabinete de guerra.—Copenhague, 22.—Telegrafían de Petrogrado que el Congreso de soldados y obreros aprobó ayer la moción de confianza en el Gobierno y la resolución de volver a emprender inmediatamente la ofensiva y reorganizar el Ejército.

El Gabinete de guerra se ha formado con personas técnicas militares y navales.

LOS ALIADOS

Thomas en Londres.—Póldhu, 22.—El señor Albert Thomas, enviado especial de Francia a Petrogrado, ha llegado ayer a Londres, de vuelta de su viaje.

LA SITUACION EN GRECIA. Venizelos y Zaimis.—Atenas, 23.—Venizelos ha llegado hoy al Pireo a bordo del torpedero «Sfendonis». A bordo del crucero francés «Justicia» tendrá una entrevista con Zaimis para arreglar las bases de reconciliación. (Agencia Radio.)

El territorio búlgaro.—Amsterdam, 23.—Radoslavof ha declarado que si Venizelos vuelve a tomar el Poder, los búlgaros conservarán el territorio ocupado. (Agencia Radio.)

Declaraciones de un embajador.—Nueva York, 23.—El embajador de Rusia en Washington ha declarado a la Prensa que Rusia jamás consentirá firmar una paz separada. (Agencia Radio.)

COMUNICADO OFICIAL

Francia.—París, 23.—Comunicado del medio día.—La noche se ha caracterizado por un violento bombardeo seguido de una nueva serie de tentativas alemanas contra los puntos atacados los días anteriores, de una parte en la región de Vauxaillon, de otra parte al Sur y al Sudeste de Fiam. Estos ataques han sido rechazados y no han proporcionado al enemigo mas que serias pérdidas, sin ninguna ventaja. La lucha ha sido particularmente violenta entre la granja de la Royere y la granja de Froidemont. Los alemanes, que habían ampliado su frente de ataque al Este de l'Épine de Chevigny hasta el Norte de la granja de Froidemont, han multiplicado sus esfuerzos para apoderarse de las posiciones ante las cuales se estrellaron la víspera. Las olas de asalto, dislocadas por nuestros fuegos, no pudieron llegar a nuestras líneas. Otras tentativas enemigas al Este de Chevry, al Este de los Caballeros de Courcy y en el sector de Chambrettes, han fracasado igualmente. Por nuestra parte, hemos hecho en las líneas alemanas numerosas incursiones, que nos han permitido coger prisioneros.

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que la Banda Municipal celebrará en el Retiro el domingo, a las once de la mañana:

- 1.º Viva Aragón (pasodoble), Arnaudas.
2.º Selección de la ópera Otelo, Verdi.
3.º Minueto de Orfeo (flauta a solo, señor Martínez), -Gluck.
4.º Fantasia de la zarzuela Alma de Dios, Serrano.
5.º Romanza en fa, Beethoven.
6.º Pantomima de Las golondrinas, Usandizaga.

FRONTON MADRID

Como de ordinario, dos partidos especiales se jugaron anteaer. Uno entre Petra y Margarita (rojas), contra Aurora y Consuelo (azules), que resultó muy bisn, aunque con poco interés, porque las azules, que empezaron delante, fueron así todo el partido, que ganaron por 9. Por la noche la lucha se estableció entre Mer-

cedes y Pilar (rojas), Carmen y Fernina (azules).

Todas estuvieron como los cánones mandando, luchando como fieras en pos de la victoria. Igualaron sin fin de veces, decidiéndose el éxito por Mercedes y Pilar, que dejaron en 36 a sus contrarias.

ASOCIACIÓN BENEFACTIVA DE HUÉRFANOS

Cumpliendo un acuerdo de su Junta directiva, la Dirección de esta Institución se ha dirigido a los directores de las Academias preparatorias, de Madrid y de provincias, miembros de ella, y en las cuales reciben generosa instrucción los huérfanos protegidos, pidiéndoles el presupuesto de los gastos de locomoción y hospedaje ocasionados por aquellos huérfanos que, debidamente autorizados, hayan de tomar parte en las próximas oposiciones a ingreso en las Academias Militares para abonarles su importe previamente.

ACEDIAS-VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencias al vómito.

NOTICIAS GENERALES

A nuestro compañero el redactor de La Epoca, D. Eduardo Montesinos, le aflige en estos momentos la pena de haber perdido a su amante madre, que falleció en la pasada noche. Hacemos presente nuestro pésame al noche. Hacemos presente nuestro pésame al querido compañero.

Ha sido nombrado secretario de la Diputación de Canarias (Santa Cruz de Tenerife) nuestro querido amigo el joven y culto abogado D. Hipólito Fumagallo. Nuestra enhorabuena.

En Sevilla ha fallecido la Srta. Concepción Castelló y Fernández Cañete, cuya muerte ha sido sentidísima en la sociedad aristocrática de aquella capital, donde gozaba de generales y muy merecidas simpatías.

Enviamos nuestro sentido pésame a los señores de Rodríguez Rivera, hermanos de la finada.

Cuantos más dentífricos nacen, más incommoible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

Ha fallecido en Madrid el conocido comerciante D. Luis Tarazona y Aguilar. A su hijo D. José é hija política doña Rosa Aleixandre enviamos nuestro pésame.

Centro Telegráfico Español.—Hoy tendrá lugar en este Centro (Carretas, 4, primero) una conferencia, que correrá a cargo del ingeniero D. Juan Usabiaga, quien disertará acerca del tema «De la onda hertziana». El acto dará principio a las diez de la noche.

La Real Academia Nacional de Medicina celebrará sesión pública hoy sábado, a las seis y media de la tarde; están señalados los siguientes asuntos: Continuación del tema «Técnica y valor clínico de la reacción de Wasserman» y «Estado actual de la radioterapia en los fibromiomas del útero».

Cámara oficial de la Propiedad urbana de Madrid.—A partir del próximo lunes, 25 del actual, las horas de oficina en esta Corporación serán las siguientes: Letrado-asesor, procuradores é ingeniero verificador, de nueve a once de la mañana. Arquitecto: de doce a una. Secretaria: de nueve a una y de cinco a siete de la tarde.

En los exámenes verificados en el Conservatorio obtuvo la calificación de sobresaliente en el cuarto año de Piano la lindísima señorita Concepción Vidal y Delgado, sobrina de nuestro querido amigo D. Jesús Delgado, comandante de Infantería de Marina. Reciban ambos nuestra cordial enhorabuena.

Terminados los exámenes de fin de curso en el Centro Instructivo del Obrero, ha sido inaugurada la exposición de trabajos en los locales de la calle del Olmo, núm. 4, siendo las horas de visita de nueve a once de la noche.

Llaman notablemente la atención las clases de dibujo en sus varias manifestaciones, desde el lineal y artístico al de máquinas y construcción. La enseñanza de corte y confección, mecanografía, taquigrafía, caligrafía, etcétera, presenta muestras admirables, que son objeto de general elogio. En las clases de idiomas se han logrado éxitos felicísimos, pues los alumnos que sólo durante el curso actual 1916-17 han asistido a las clases de inglés y francés han llamado la atención con sus traducciones hechas ante los Tribunales y las conversaciones sostenidas con los profesores. El Centro ampliará estas importantes enseñanzas a las de los idiomas alemán é italiano.

Mil plácemes recibió también la Junta directiva por el brillante resultado obtenido hasta ahora en las preparaciones especiales como la de Correos, Ferrocarriles, etc., y en general por la abnegación y celo con que atiende constantemente la intensidad y extensión de la cultura popular.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

La anemia es el primer paso para las enfermedades más graves

Sólo la curan pronto y radicalmente las Jelloids de hierro de THE JELLOID CO., de Londres. Devuelven las fuerzas, el apetito y la alegría. No alteran las funciones digestivas y son completamente asimilables. Las JELLOIDS hacen verdaderos milagros por poco dinero. Caja de 100 tabletas, 2,50 ptas. en almacenes de especíacos, farmacias y droguerías. Importadores exclusivos en España, sus islas y Marruecos, Sebastián Tauler y C.ª, MONTERA, 44, MADRID

EL EXCMO. SEÑOR
Don Manuel Sancristóbal y Díez
 GENERAL DE BRIGADA
 GENTILHOMBRE DE S. M., CABALLERO GRAN CRUZ DE SAN HERMENEGILDO, GRAN ENCOMIENDA MILITAR DE VÁZQUEZ, COMENDADOR DE CARLOS III, CRUZ DE BENEFICENCIA DE PRIMERA CLASE, CRUCES Y PLACAS DEL MÉRITO MILITAR, ROJAS Y BLANCAS, POR MÉRITOS DE GUERRA, ENCOMIENDA Y CRUCES DE SIAM, PORTUGAL, PERSIA, ITALIA
 Falleció cristianamente en Madrid el día 24 de junio de 1914.
R. I. P.
 Todas las misas que el día 24 de los corrientes se celebren en el altar mayor de la iglesia de la Encarnación y el 26 en la Virgen de Atocha de la iglesia del Buen Suceso, de esta corte, así como las del 24 en el altar del Santísimo Cristo, en la iglesia de San Gil Abad y en el altar de la Virgen de la Esperanza, en el Santo Templo del Pilar de Zaragoza, serán aplicadas por su alma.
 Su viuda, la Excmo. Sra. Doña María Teresa Cayero y Schar; sus hijos, José y Alfonso; sus padres y hermanos políticos y demás familia, suplican á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor.

EL SEÑOR
Don Luis Tarazona Aguilar
 DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
HA FALLECIDO EL DIA 22 DE JUNIO DE 1917
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
 Su desconsolado hijo, D. José; hija política, D.ª Rosa Aleixandre; nieta, hermanas, D. Vicente, D. Alfonso, D. Lucas, D. Simón, D.ª Josefa y D.ª Rafaela; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 23 del corriente, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Toledo, 73, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

ANIVERSARIO DEL SEÑOR
DON LUIS TAPIA CEBRIAN
 COMANDANTE DE INFANTERIA
 Que murió gloriosamente sobre el campo de batalla, en las inmediaciones de Tetuán (Africa), el día 24 de junio de 1913, á los treinta años de edad.
 Y DE SU HERMANO
DON ALEJANDRO
 SEGUNDO TENIENTE DE INFANTERIA
 Que murió en la última guerra de Cuba el 29 de julio de 1895, á los veintidós años de edad.
R. I. P.
 Sus padres, los Excmos. Sres. D. Alejandro y doña Eloísa; sus hermanos, D. Ramón, D. Alberto y doña Cecilia Pando; sobrinos, tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.
 Las misas que se celebren el domingo 24 del actual, de diez y media á doce, en la parroquia de San Luis, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.
 El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Sión ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

VAPOR REMOLCADOR EN VENTA
 Vapor, casco de acero y aparejado de pailebote, de 19 metros eslora, máquina Compound, de 9 pulgadas por 18, condensador de superficie, velocidad de 9 á 10 millas, consumo 750 kilogramos en veinticuatro horas, y camarera muy bien acondicionada. Diríjase á Octavio Ballester, Don Juan de Austria, 24, segundo. Valencia.

VINOS TINTOS
 de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
 ELCIEGO (Alava).
 Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.
 DEPOSITOS EN MADRID
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritan».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».
 Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS
LA VASCONGADA
 CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
 Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid
 Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecañas.—Canteras
 Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.
PRECIOS:
 690 kilos de yeso negro corriente... 8,75
 Id. id. id. especial... 9,75
 Un quintal de yeso blanco... 1,25
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3. ENTR.º TELEFONO 2.931

SANTA TERESA, AVILA
 Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura: 1.236 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y tresillo, cinematógrafo, extensos jardines y pinars, coches á todos los trenes. Folletos gratis en Madrid.
 LA CENTRAL ANUNCIADORA. Barquillo, 23 y 25, y Admor. en el Balneario.

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
 S. A. LA VASCONGADA

MUJERES HOTEL
 de belleza estética, bien constituidas, para modelos de grupos escultóricos se desean, no precisando hermosura de rostro. Trabajo digno y discreto, crecidamente remunerado.—Diríjase ofertas por escrito á D. B. A. Revenga, San Vicente, 22, 2.º, hasta el 26 actual.

AGENCIA HAVAS
 (SUCURSAL EN ESPAÑA)
9, PRECIADOS, 9.
 Anuncios nacionales y extranjeros.—Combinaciones de publicidad en toda la Prensa.—Presupuestos gratis.—Pídanse tarifas. Teléfono 3.869. Madrid.

SERVICIO URGENTE
 La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.
 Precisa que los remitentes facturen á
“Entregar á domicilio”
 las mercancías que expidan.
TELEFONOS
 Oficinas centrales... 808
 Oficinas auxiliares:
 Estación Atocha... 806
 Idem Norte... 801

Balneario de “La Isabela” (GUADALAJARA)
 Especial para todas las ENFERMEDADES NERVIOSAS. De 1.º de julio á 30 de septiembre.
 AUTOMOVILES: De Guadalajara, días impares de Huete, jueves y domingos.
 Agentes: ZARIQUEGUI HERMANOS, Arenal, núm. 4.

MEDICACION RACIONAL
 DE LAS ENFERMEDADES DEL
ESTÓMAGO E INTESTINOS
 POR MEDIO DE LAS
Tabletas Digestivas
 MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal
 VENTA EN FARMACIAS: 250 PESETAS CAJA

MAQUINAS
 Cepillos, Palos, Ceras y Pieleros de todos precios para lustrar pisos. Escobones, Cepillería fina, LINOLEUM, Alfombras para comedores y lavabos, HULES, PLUMEROS, LIMPIABARRIOS Y GOMAS.—CASTELLAS, P.ª Herradores, 12; Príncipe, 12. Madrid. Teléfono 1.328
 Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º, 12.º

ANISOSA
 Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Cajar, 0,50 ptas.
DEPOSITO
 DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.
 Venta: Principales farmacias de España.

SOLUCION BENEDICTO
 de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.
DEPOSITO
 DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.
 Venta: Principales farmacias de España.

MAGNESIA DE BISHOP.
 El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.
 Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.
DESCONFIAR DE IMITACIONES

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
 LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
 Tetuán, 3.—Madrid
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

RECONSTITUYENTE
 El más energético de los reconstituyentes es el
VINO DE BAYARD
 Peptonas fosfatadas, que devuelven á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.
Collin y Compañía. PARÍS.

CAFES
 Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo Mezcla, Moka, Caracollito y P. Rico, 5,40 pta. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

CAMAS DORADAS
 La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado impenetrable, es la acreditada.
FABRICA DORADAS
 Cabeza, 34.

DINERO
 Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de las Angostas, 6, 2.º de 10 á 12 y de 7 á 9

CAMAS DORADAS
 1.ª casa en España
 UNICA F. BRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE
 Píntillos, Espoz y Mina, 5.

Punzante cual flecha...
 el dolor les hiera y derriba, si no se quitan el ácido úrico del organismo, causa de muchas afecciones. Beban en cada comida el agua mineral que se hayan hecho con un paquete de
Lithinés del Dr. Gustin
 Así obtendrán la mejor agua mineral que disuelve y elimina rápidamente el ácido úrico.
 1,20 pta. la caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral.
 Depos. único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y droguerías. (C)

Reumatismos Gota, Piedra Artritis

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
 Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifúngico. Certificado médico á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION
 ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
 Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460
 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA. 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA
PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
 Almoneda por viaje, realizo inmobiliario dos pisos, camas doradas, sillón, cubo, piano, plancha, cuadros varios; últimos días.—Calle Colón, 14.
 Almoneda se vende mobiliario modesto. Ruiz, 9, primer centro; de nueve á doce y cinco á ocho.

ALQUILERES
 Se alquila espacioso local en el Pacifico, cerca del Cerro y la Plata. Razón, Sacramento, 3, portera.
 Se alquila cuarto en 15 pesetas; otro, 17,50; otro, 25.—Francos Rodríguez, 19 (Antes Dehesa de la Villa).
 Monte de caza con buena casa, teléfono á El Escorial, cuadra, garage. Se arrienda. Paz, 23, principal derecha.
 Se alquilará solar de 3 á 4.000 pies de terreno, que se halla situado en el Pacifico, entre calle de la Marina Española y el Arroyo Abroñigal ó inmediaciones.—Ofertas y condiciones al Apartado de Correos número 583.

ALMONEDAS
 Almoneda por viaje, realizo inmobiliario dos pisos, camas doradas, sillón, cubo, piano, plancha, cuadros varios; últimos días.—Calle Colón, 14.
 Almoneda se vende mobiliario modesto. Ruiz, 9, primer centro; de nueve á doce y cinco á ocho.

COMPRAS Y VENTAS
 Pago bien mobiliarios, alfombras y objetos. Amor de Dios, 15.
 Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Boisa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.
 Libros 6 manuscritos.—No vender sin avisar á Melchor García, San Bernardo, 26, teléfono 272.
 Véndese motor nuevo Crosley. Galicia—Monforte. Florencia Iglesias.
 Linoéum, persianas, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra, teléfono 4.965. Fuentes, 5.
 Cepillos para ropa, cabeza, dientes, etc. Esponjas, plumeros, escobones para barrer, alcanfor, naftalina, polvos para insectos. Droguería de Moreno, Mayor, 35.

CONSULTAS
 Curación segura de la blenorragia aguda ó crónica por las cápsulas é inyección «Nelsor». Depósito, farmacia Borrrell, Puerta del Sol, 5.
 Reuma, gota, complicaciones coronarias, riñones, artritis deformantes, neurastenia, insomnio, debilidad, impotencia, parálisis, tabes dorsal, curación con emanaciones baños hidroeléctricos radium. Rapidez acción. Instituto Radioterápico. Princesa, 58. Prescripción reconocimiento rayos X, radiografías instantáneas.
 Señoras.—Nuevos modelos sombreros adornados, gasa y tul. Cascos barceloneses. Fabrica de «La Elegancia». Fuencarral, núm. 10, principal.

ESPECIFICOS
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.
 Antipirina Semarg. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósito, farmacias.
 Muy de cerca examine usted el exacto parecido de nuestras ampliaciones y afirmará son las más artísticas y económicas.—Roca, fotógrafo.—Tetuán, 20.
 Joven educado, instruido, activo, solicita colocación España, extranjero. Escribid, «647». Number, La Prensa.—Carmen, 18.
 Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operacion. Informes gratis: Spagar Ganzo, Huertas, 42.—Horas, cinco ocho.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Cinos, 8, entresuelo; de 5 á 8.
 El Cacique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 18.
 Queréis casaros? Escribid enviando sello para contestación.—Apartado 298.—Hay muchas extranjeras y españolas con capitales de 100.000 á 500.000 pesetas, deseando casarse.

TRASPASOS
 Traspaso tienda con dos bucos; liquido las existencias de libros á cualquier precio. Plaza del Callao, 1.

Balneario de Cabreiroá
 DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE
 Uno de los mejores de España. En Gran Hotel, con luz eléctrica, magníficas habitaciones, cine, salón de fiestas, billar, etc. Capilla, parque y garage. El servicio y cocina proceden de Hoteles de Madrid. Precio, de 7 á 30 pesetas. El viaje desde Orense, en cómodos automóviles de línea, invierten cuatro horas. SUS AGUAS, eficacísimas en la litiasis renal, estómago, hígado é intestinos, diabetes, artritis y gota.
 Para datos: Dirección AGUAS de CABREIROÁ. Apartado 58 -- VIGO